

DETALLES DE UN NAUFRAGIO

La catástrofe del "General Chanzy"

¿Hubo incendio?
PALMA DE MALLORCA. Se reciben pocos detalles acerca del naufragio del *General Chanzy*. Nadie aquí se explica cómo ocurrió la catástrofe. La gente de mar opina que el temporal debió llevar al buque sobre la costa, y al chocar contra las rocas se abrió una vía de agua, que produjo la explosión de las calderas.
Se ha salvado otra saca de correspondencia, conteniendo impresos. Se asegura que la saca y su contenido aparecen chamuscados, lo que induce a suponer que ocurrió un incendio, el que produjo alguna explosión.
Reina general ansiedad por conocer amplios detalles de la catástrofe.

Despacho oficial.
PALMA DE MALLORCA. El delegado del Gobierno en Ciudadela telegrafía que la gruesa mar reinante ha impedido hasta ahora explorar los sitios próximos al lugar del naufragio, añadiendo que a medida va calmando el temporal, se realizan exploraciones.
No ha aparecido ningún otro superviviente. Participa dicha autoridad que ha enviado un teniente con números de la Guardia Civil para que presten auxilios. También ha dado órdenes a los alcaldes y carabineros de la costa para dar a los cadáveres recogidos cristiana sepultura, así como para custodiar los efectos y depósitos arrojados a la playa por las olas.
De Orán han pedido nuevamente por telegrama si se tiene algún indicio o si se ha encontrado el cadáver de D. Antonio Sachidrian Tejada.

Buscando a los naufragos.
PALMA DE MALLORCA. El gobernador de Baleares, inspector general de Sanidad de la Armada, D. Angel Fernández Caro, ha reiterado las órdenes que había dado ya para que se prosigan activamente las exploraciones en el lugar del naufragio.

Cree muy posible el gobernador que algunos naufragos, agarrados a los restos del buque, hayan podido refugiarse en algún rincón de la costa, no habiendo podido encontrarlos todavía a consecuencia del mal tiempo, que impide realizar crucero por aquellas costas. Se resiste a creer que todos los pasajeros y tripulantes, menos Marcel Roder, hayan perecido.

Las autoridades francesas.—Pidiendo informes.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche). Los ministros de Negocios Extranjeros y de Marina de Francia han comunicado al cónsul de dicha ciudad en Palma que le envíen fondos para que todos sus servicios estén atendidos.

Se sabe que hoy sale de Marsella para Ciudadela un inspector general de la Compañía Transatlántica.

El cónsul general de Dinamarca en París comunica que entre los naufragos se halla su hijo Enrique Hoskier, casado, que viajaba solo.

También interesan desde París para que, si se encuentra, se embalsame el cadáver de un pasajero llamado Redondo, natural de París.

El superviviente Marcelo Rodel se halla en un estado de excitación nerviosa tal, que todavía no puede relatar las circunstancias en que ocurrió la catástrofe.

El cónsul de Francia en Palma, M. De Sainte Marie, se muestra agradecidísimo por el concurso prestado por las autoridades de Baleares desde que fue conocido el naufragio.

Ha recibido ya el pésame del delegado de Hacienda y de las Comunidades religiosas francesas establecidas en Palma.

Una petición.
PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche). La familia del naufrago Edouard Legendre, de treinta y cinco años, ha telegrafiado recomendando marquen bien la sepultura del mismo, para poder recoger sus restos más tarde.

A Ciudadela.
MARSELLA. El "cargoboot" "Calvados", con el sujeto del armamento de la Compañía Transatlántica, saldrá esta noche para Ciudadela.

Torpederos franceses a Menorca.
CANNES. La segunda escuadrilla de torpederos del Mediterráneo, compuesta de seis contratorpederos, ha salido esta mañana con rumbo a Menorca, para buscar los cadáveres del "General Chanzy".

Gestiones del gobernador.
PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche). Merced a gestiones del gobernador civil, esta noche ha salido para Ciudadela un vapor cedido gratuitamente por la Compañía Isla Marítima con el fin de coadyuvar a la recogida de los cadáveres de las víctimas del naufragio del "General Chanzy".

Declaraciones del Sr. Moret

"Le Temps", llegado ayer a Madrid, publica el siguiente telegrama de su corresponsal en esta corte, telegrama que reproducimos a título de información, en espera de lo que diga el Sr. Moret:

"El Sr. Moret me ha hecho las siguientes importantes declaraciones respecto de su dimisión:

"Soy víctima de una intriga de camarilla unida a la conjura de los jefes de los diversos grupos que invocan contra mi engañados

agravios. Confieso que fui el primer sorprendido por los acontecimientos, aun estando al corriente de ciertas cábales y habiendo notado que reinaba en Palacio una atmósfera hostil a mí.

"La disidencia del conde de Romanones y la invitación que se me hizo el miércoles de anticipar la hora de mi entrevista con el Rey, me orientaron y resolví presentar la cuestión de confianza con la firma del decreto de disolución de las Cortes.

"A mi llegada a Palacio comprobé que aquella atmósfera hostil de tal modo se había condensado, que me anticipé presentando mi dimisión. Después he adquirido la certidumbre de que la combinación Canalejas estaba prevista desde el sábado y que la consulta a los jefes de los grupos estaba ya preparada.

"Puedo, pues, decir que he sido verdaderamente despedido, y es significativo que la crisis y la solución hayan sido anunciadas de antemano por los periódicos conservadores. El interés de los conservadores en estas intrigas es evidentesísimo. Se quería evitar que yo hiciera las elecciones y que yo aplicase mi programa progresista de Zaragoza.

"La retirada de la confianza real implicaba no solamente mi dimisión, sino mi renuncia al título de jefe del partido liberal, desde ahora dividido, para recobrar mi independencia absoluta y no ser más que el jefe del grupo fiel a mi persona y a mi programa. Algunos de mis amigos están de tal modo excitados, que desean resoluciones extremas; pero yo espero evitarlas. No trato de vengarme ni de capitular, sino no perder de vista los sucesos sin tratar de precipitarlos e impidiendo que otros los precipiten según sus cálculos.

"Mi única satisfacción en esta amargura, es haber podido afortunadamente resolver, durante mi paso por el Poder, los problemas que me encontré, y dejar la amnistía de los condenados políticos acordada en principio, pues he transmitido a mi sucesor la Memoria en este sentido del general Weyler, capitán general de Cataluña, y que todos los partidos aceptan."

Este diario no pertenece al Trust.

Real sociedad Geográfica

En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Real Sociedad Geográfica prosiguió el estudio de los trabajos y exploraciones que conviene realizar en Río de Oro y el Sahara, teniendo en cuenta las noticias que ha publicado la Prensa francesa acerca de los proyectos de la nación vecina en los territorios limítrofes.

También se dió cuenta del donativo hecho por el señor marqués de Aledo para premiar el mejor trabajo sobre Geografía histórica de Murcia, acordándose redactar el programa para el concurso en que ha de adjudicarse el citado premio y hacer presente al donante la gratitud de la Sociedad.

Por unanimidad se acordó nombrar vicepresidente, con carácter interino hasta que ratifique el nombramiento la junta general, al ex ministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia, y ex fiscal del Supremo, señor Ugarte.

Al hacerse la designación se pronunciaron por varios individuos de la Junta frases de gran elogio para el Sr. Ugarte, frases que la Junta en pleno hizo suyas, reconociendo las altas dotes de talento y de cultura del citado ex ministro y recordando los servicios que ha prestado a la Sociedad.

La elección constituye un verdadero acierto, pues la Sociedad Geográfica puede, con razón, prometerse mucho del concurso de persona tan ilustrada, tan trabajadora y tan entusiasta como el Sr. Ugarte.

LA FAMOSA FOTOGRAFIA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Contando de antemano con su reconocida benevolencia, me permito rogarle haga constar en su ilustrado periódico, de la manera más clara y expresiva, que yo fui el único repórter fotográfico que asistió a la cacería regia celebrada en La Flamenca el día 1.º del corriente; que por indicación personal, envié pruebas fotográficas a las revistas "Blanco y Negro" y "Nuevo Mundo", y por último, y esto es lo que tengo mayor interés en hacer constar, sin que quede el más remoto asomo de duda ni la más tenue sombra de sospecha, que la fotografía que ha publicado el "Nuevo Mundo" en la primera página de su núm. 840, correspondiente al día 10 del mes corriente, me sorprendió en extremo, por tres poderosas razones: Primera, porque, como dejo afirmado, no asistí a la citada cacería ningún otro fotógrafo; segunda, porque la fotografía publicada no es ninguna de las que yo envié al citado periódico, y tercera, porque en ningún momento del día tuve ocasión de ver el grupo que publica "Nuevo Mundo" en la disposición en que aparece en el grabado.

Y dando a usted gracias anticipadas muy expresivas por su bondadosa atención, me repito suyo muy afectísimo y seguro servidor, q. s. m. b.

JAIME MUÑOZ DE BAENA.

13-2-2900.

LOS MITINS DE AYER

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Teatro Circo se ha celebrado sin incidentes el mitin de protesta contra la apertura de las escuelas laicas.

Han asistido al mitin unas 7.000 personas, entre las que figuraban muchas señoras.

Hablaron el Sr. Pavia, exponiendo el objeto del mitin; el Sr. Alzaga, que lo hizo en vascuense, y D. Valentín Gamón Salaberri; todos fueron aplaudidos.

Al final votáronse las conclusiones que han de ser entregadas al Gobierno.

Terminó el mitin con vivas a la Religión y a la Patria.

EN MANRESA

Mitin de hombres.

MANRESA. (Domingo, noche.) Con enorme concurrencia se ha celebrado el mitin de hombres para protestar contra la apertura de las escuelas laicas.

El espacio local del Patronato obrero estaba ocupado por la multitud.

Presidía el diputado a Cortes por Manresa, y en torno suyo se agrupaban los presidentes de las Asociaciones católicas, los diputados católicos y los concejales.

Ocupaba lugar preferente el señor arcipreste.

Se calcula en 5.000 los concurrentes al acto, no asistiendo señoras, pues estas han celebrado por la tarde otro mitin imponente, del que daré cuenta.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Soler y March, Parellada, Sambus, Raventós y Argemi.

El Sr. Soler y March recordó la carta del eminente Menéndez Pelayo.

Las adhesiones han sido numerosísimas, figurando entre ellas las de muchos Ayuntamientos, personajes y Asociaciones de toda España.

Fueron aprobadas por aclamación las conclusiones pidiendo a los Poderes públicos la clausura de las escuelas laicas y neutras, que son la causa de la perversion de la sociedad, y que constituyen la base de sucesos tan vergonzosos y tan brutales como los de julio.

Puso fin al acto el arcipreste, que pronunció un buen discurso.

Fué muy aplaudido.

Se dieron vivas a España católica y al orden social.

No han ocurrido incidentes.

Mitin de señoras.

MANRESA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde un gran concurso femenino invadió el cinematógrafo Principal, donde se celebra el mitin de señoras para protestar de la reapertura de las escuelas laicas.

Es la concurrencia tan grande y tan incapaz de contenerla el local referido, que se acuerda celebrar el mitin en el grandioso salón de actos del Patronato Obrero.

A él se dirige el concurso en imponente manifestación y el nuevo local es invadido en pocos momentos.

Preside el mitin la respetable dama doña Vicenta March, viuda de Soler.

La lectura de un telegrama de Su Santidad Pío X es acogida con una ovación indescriptible.

Pronuncian elocuentes discursos, interrumpidos con delirantes aplausos y vivas a la religión y a la Patria las señoras Segabas de Vallés, doña María Vallés, doña María Miquel y Badía, Girandier, Pons de Zamora, Amigo de Ibero, Farreras (doña Ignacia) por las mujeres obreras, Durán de Farreras y otras.

La lectura de las adhesiones recibidas produce gran entusiasmo.

Es acogida también con ruidosas ovaciones la idea contenida en un trabajo de las señoras doña Carmen de Monverda de Macia y doña Soledad Santigosa, en el sentido de formar una liga contra el error.

Calculábase en ocho mil el número de mujeres que han concurrido al mitin.

Todas las clases sociales han tenido en el acto representación cumplida, predominando el elemento obrero.

Las adhesiones son importantísimas, así por el número como por la calidad.

Entre ellas figuran las de los prelados y Asociaciones católicas de toda España.

EN SANTIAGO

SANTIAGO. (Domingo, noche.) En la explanada de la Exposición se ha celebrado, con extraordinaria concurrencia, el mitin organizado por las Asociaciones católicas para protestar de la reapertura de las escuelas laicas.

Sostuvieron la tesis de que sólo la Iglesia debe inspeccionar la enseñanza.

Añadieron que fruto de las escuelas laicas fueron los sucesos de Barcelona.

Todos fueron aplaudidos; diéronse muchos vivas.

El presidente leyó unas conclusiones que se elevan al Gobierno, en las que, además de pedir no se abran las escuelas laicas y no se secularicen los cementerios, se exige del Gobierno aclaraciones al real decreto de 3 de este mes respecto al derecho de los prelados de inspeccionar la enseñanza.

DESDE MELILLA

Muerte del teniente Larrea.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Esta madrugada ha fallecido el teniente Larrea, hijo del general del mismo apellido.

El entierro se celebrará esta tarde a las cinco, y promete ser una imponente manifestación de duelo.

Sorteo.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las diez, se ha celebrado el sorteo de mozos.

Entraron en caja ciento, incluyendo los hijos de hebreos súbditos españoles.

Compañía de zarzuela.

Anoche debutó en el teatro Alcántara la compañía de zarzuela que dirige el maestro Serrano.

Fueron puestas en escena las obras tituladas «El puñao de rosas», «La noche de Reyes» y «Las bribonas».

La interpretación fué deficientísima.

Movimientos militares.

Ayer, la Caballería dió un paseo militar en dirección a Zelúan.

Mañana efectuarán un reconocimiento sobre Cazaza fuerzas de Infantería y de Húsares de la Princesa.

CELIS.

Telegramas oficiales.

MELILLA 12 (21,5). Comandante en jefe a ministro de la Guerra:

General Miláns, con tres escuadrones de brigada húsares, salió esta mañana a primera hora de su campamento a fin de efectuar un recorrido por la llanura de Bu-erg, al Este de Zelúan, en la parte comprendida entre Mar Chica y la Alcazaba.

Llegó a este punto a las doce y media, después de describir un gran arco de círculo, conferenciando con jefes familias que habitan el sitio llamado Chozas Santones, a los que ha manifestado hará responsable de merodeadores que hay por aquellas inmediaciones y cometan actos punibles.

Les ha expedido pases para que se encarguen mantener orden en aquel término, que está bastante poblado por gente de Uiat Setut, Beni-bu-vagui y Beni-bu-ifur, dedicadas a apacentar numeroso ganado.

El zoco del Vema de ayer en Nador estuvo muy concurrido, haciéndose numerosas transacciones y reinando el mayor orden.

Han desembarcado hoy del *Menorquin* 771 reclutas y ha embarcado en seguida la segunda batería del Campo, compuesta de 2 jefes, 6 oficiales, 168 soldados y 107 caballos.

El vapor *Menorquin* ha zarpado esta tarde para Málaga.

No ocurre novedad.—Marina.

MELILLA 13 (a las 22,15). Hoy ha venido a acampar en las inmediaciones de esta plaza, desde Nador, el regimiento de San Fernando, que llevaba bastante tiempo fuera, para que pueda dedicarse a instrucciones y a la vez a reponer las prendas que tenga deterioradas. Con este motivo se ha reducido la fuerza de Infantería de guarnición en Zelúan, a la que ha de quedar en adelante, esto es, cuatro compañías en la Alcazaba y dos en Buguen Zein, de Ceriñola, que, con las dos del reducto de Nador, forman el completo de este Cuerpo.

A Tauima ha ido una compañía de la primera división, en vez de las dos de San Fernando que allí había. Los zocos del Had en Benisicir é Izgangan, este último debajo de Atlaten, han estado muy concurridos, reinando en ellos orden completo; al de Izgangan ha asistido por vez primera el coronel del regimiento de Wad Ras, que guarnece a Atlaten, y le han prometido los moros que a los próximos concurrirán sin armas y que los procedentes del interior, que vienen con ellas por temor a ser asaltados en los caminos, las depositarán antes del zoco, para recogerlas después.

No ocurre novedad.—Marina.

OPOSICIONES A LA JUDICATURA

Han terminado los ejercicios de oposiciones a la Judicatura.

Resultaron aprobados: D. Pedro Alcántara García, D. Antonio Artola Guardiola, D. José Aragonés, D. Ezequiel Cuevas, D. José M. Pedreira, D. Juan Sánchez González, D. Antonio Martínez Jordán, D. José Usera Rodríguez, D. Miguel Pascual González, D. Juan M. Orbe, D. Mariano Merino, D. José M. de la Llave, D. César Cánovas, D. Emilio Lacalle, D. Juan Pastor, D. Federico Huerta, D. Francisco Monterde, D. Enrique Cerezo, D. Alberto Cortez, D. José Usera Bugallal, D. Emilio Gómez, D. Fernando Higuera, D. Gerardo de la Mora, D. José Boza, don José Cimas, D. Angel Villar, D. Eduardo Pérez del Río, D. Manuel de la Plaza, don Eduardo Castellanos, D. Juan Gómez Montejó, D. Andrés Díaz Gálvez, D. Tomás Fornes Cantera, D. Jerónimo del Pezo y D. Avelino Espinosa.

UN INCENDIO EN TORRENTE

TRES CASAS DESTRUIDAS

Pidiendo auxilios.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las nueve y media de esta noche se ha recibido en el Gobierno Civil aviso de haber estallado un terrible incendio en el pueblo de Torrente.

Se ha iniciado el fuego en la leñera del horno de que es propietario D. Diego Cuber, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Torrente.

Hasta ahora van destruidas totalmente tres casas.

Faltan elementos para sofocar el fuego y resultan por tanto inútiles los esfuerzos que los vecinos todos realizan heroicamente.

El alcalde de Torrente ruega al gobernador civil que envíe con toda urgencia una brigada de bomberos.

Sigue el incendio alcanzando mayores proporciones; arden más casas.

Marcho al lugar del siniestro con el propósito de ampliar estos primeros informes.

En el lugar del suceso.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Regreso de Torrente, después de presenciar el formidable incendio a que ya me he referido en despacho anterior.

El alcalde, Sr. Martín, los tenientes de alcalde y jefes de la Guardia Civil han organizado los trabajos para localizar el fuego, que amenazaba destruir mayor número de casas.

Puestos en dos largas filas hombres y mujeres, y utilizando gran número de cubos, conducían con bastante rapidez agua cogida de una acequia inmediata.

Los esfuerzos resultaban inútiles; se extendía el fuego, crecía la alarma, y los vecinos apresurábanse a sacar muebles y ropas de sus viviendas.

A las once y media llegaron a Torrente los elementos enviados desde Valencia para la extinción del fuego.

Eran dos bombas y el personal correspondiente, al mando del comandante de la brigada, Sr. Maya.

Inmediatamente funcionaron las bombas y se consiguió aislar el fuego cuando ya llevaba destruidos totalmente el horno y dos casas.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Cuando el incendio se produjo, una gran parte del vecindario de Torrente se hallaba dedicado a celebrar la fiesta del día, distribuido en los bailes que se celebraban en los tres Casinos del pueblo.

Dichas fiestas han quedado inmediatamente suspendidas, y los bailadores han pasado en pocos instantes del placer de la danza a la penosa obligación de contribuir a que no fuesen mayores los efectos de las llamas.

Eran las doce de la noche cuando el incendio quedó localizado, y se cree que dentro de una hora estará dominado totalmente.

MUNOZ

COMISIONES PERMANENTES DE LAS SOCIEDADES ECONÓMICAS

Bajo la presidencia del señor marqués del Vadillo, presidente de la Economía Matritense, y con numerosa y distinguida representación de casi todas las Sociedades de Amigos del País, de España, se ha celebrado una importante reunión para cumplimentar los acuerdos adoptados en el Congreso de Zaragoza.

Tratábase de secundar, en la esfera extraparlamentaria, las resoluciones de aquellas Sociedades, y procurar una cierta unidad en los trabajos de las mismas por la cultura y el progreso económico y social de toda la nación.

Después de breve discusión, iniciada elocuentemente por el Sr. Labra, y en la que tomaron parte los Sres. Tormo, Criado, García Nieto, marqués del Vadillo, Catalina y Prieto, quedó constituida la Comisión permanente de delegados, formando parte de la Mesa los señores siguientes:

Presidente, señor marqués del Vadillo; vicepresidente, D. Juan Antonio García Nieto; secretario, D. Faustino Prieto, y vicesecretario, D. Rafael Labra y Prieto.

A continuación hicieron uso de la palabra los senadores de las Económicas, Sres. Labra, Tormo y Catalina García, formulando varias proposiciones para el mejor éxito de la Junta constituida, y dar realce y animación a las Económicas.

Se acordó, entre otras cosas, estudiar las bases de una general educación popular con los principales elementos de las Sociedades de Amigos del País; organizar misiones de vulgarización y conferencias de propaganda en las principales poblaciones de España; favorecer la celebración de Congresos regionales, como el recientemente de Valencia, y apoyar la idea del Congreso Nacional de Sociedades Económicas, que debe celebrarse este año en Madrid por iniciativa de la Matritense.

Todos los congregados se manifestaron dispuestos por sí y por las Sociedades representadas a dar gran impulso a la acción de las Económicas, que acaban de obtener triunfos tan considerables como el Congreso general de Zaragoza, la Asamblea de Valencia y el Congreso de emigración de Santiago de Galicia.

Para la realización del próximo Congreso, que ha de celebrarse en Madrid, fué designado, por unanimidad, un Comité ejecutivo, constituido por los señores marqués del Vadillo, D. Rafael María de Labra, D. Faustino Prieto y Marqués de Valdeiglesia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

SUBLEVACION EN LA COSTA DE MARFIL

Los franceses en Africa

Combates y matanzas.

PARIS. Llegan nuevas y desastrosas noticias de Agboville, que dan cuenta de los progresos rápidos que hacen los indígenas sublevados en la costa de Marfil.

Esta sublevación comenzó a primeros de año.

Los abbeys se insurreccionaron en masa y cortaron la línea férrea, en las cercanías de Agboville.

Varios trenes fueron asaltados por ellos, y cuantos iban en los mismos fueron muertos o heridos.

Durante más de un mes, la escasa guarnición de Agboville ha sostenido un sitio heroico.

La población ha sufrido diversos asaltos y una noche estuvo a punto de caer en poder de los indígenas.

Estos, arrastrándose entre las malezas, lograron acercarse hasta la entrada de la calle principal y escalar, sin ser sentidos, el ducto que la cierra.

Por fortuna, un centinela, que acerbillaron a flechazos, pudo disparar contra ellos su fusil, y gracias a esto la guarnición pudo rechazar el ataque.

Delante de Agboville han sido muertos y mutilados por los indígenas, entre otros europeos prisioneros, el comandante Ballabey, director del ferrocarril, y M. Rubbinx, agente de la Compañía francesa del Africa Occidental.

A fines de enero llegó en socorro de los sitiados la columna Nougués.

Los franceses atacaron a los abbeys, y no pudiendo vencerlos en la primera acometida, maniobraron hábilmente, consiguiendo cercarlos entre sus líneas y la plaza.

Un ataque combinado de la columna y la guarnición aterró a los indígenas, que se dispersaron en todas direcciones, abandonando sus posiciones sobre la línea férrea y dejando en el campo de batalla 150 cadáveres.

Los franceses perdieron unos treinta hombres.

Gracias a esta victoria, Agboville quedó libre, y reparada la línea férrea, pudieron salir para el interior diversos trenes blindados, contentiendo tropas.

Pero la sublevación se ha extendido, y en el Banlé, el Abrié y el Sassandra, todas las tribus negras se han levantado contra los franceses.

Los horrores cometidos por los rebeldes son inenarrables.

Los colonos europeos han sido muertos, así como sus familias, incendiadas sus granjas, devastados sus campos, robados sus muebles y aperos de labranza.

Toda la colonia está cubierta de ruinas.

Las columnas francesas no se atreven a internarse, porque los negros hacen guerra de emboscadas, y pululan en las selvas inextricables de la colonia.

Ha sido cortada nuevamente la vía férrea. Los trenes blindados no pueden salir de Agboville y los colonos del interior que hayan podido escapar a la matanza están abandonados a su suerte.

Han llegado a la Costa de Marfil otras dos compañías de tiradores.

Los franceses disponen con este refuerzo de unos mil doscientos hombres, pero necesitarán más del doble para sofocar la rebelión.

Se calcula que, durante el sitio de Agboville, los insurrectos han asesinado a trescientos indígenas de los que se mantienen fieles a Francia.

AMORES Y AMORIOS

Una condesa húngara se convierte al mahometismo

Ingresa en el harem del Khedive.

LONDRES. Varios periódicos publican una curiosa información que han recibido de El Cairo.

Según ella, la condesa húngara Mariana de Toerock ha abrazado la religión mahometana.

He aquí los antecedentes de este sensacional suceso:

La condesa de Toerock de Zendes, hija de la condesa Sofía Vetter von der Lilie y sobrina del conde Vetter, que ha sido Presidente de la Cámara de Diputados de Austria, conoció el año pasado en la Costa Azul al Khedive de Egipto, Abbas Hilmi.

Simpatizaron y concluyeron, tras un corto y expresivo flirt, por ser amantes.

Abbas Hilmi convenció a ella que debía irse con él a Egipto.

Ella vaciló, temiendo el escándalo; pero el fogoso Khedive pintóle con tan seductoras tintas el porvenir de felicidad que la esperaba en su Corte que se dejó convencer, y ambos embarcaron en Marsella para El Cairo.

Durante algunos meses sonrióles la dicha. El Khedive, enamorado de la condesa Mariana, que, no obstante sus treinta y seis años, es extraordinariamente bella, olvidó por completo a sus esposas y a las concubinas que embellecieron otras veces sus días y sus noches.

Pero la maldita política, que todo lo envenena y perturba, mezclóse en los amores del Khedive y la condesa.

Sabido es que el partido nacionalista egipcio aborrece al Khedive, á quien acusa de estar sometido á los ingleses y no tener volun-

tad propia, con daño evidente de sus administrados.

Y como dicho partido, muy poderoso, aprovecha todas las ocasiones para atacar á Abbas Hilmi, organizó contra él una campaña, tomando pretexto de sus amores con la aristócrata húngara.

Sus periódicos dijeron que el Corán no permitía al Khedive los sacrilegios y escandalosos amores á que se entregaba, olvidando á sus legítimas esposas y á sus concubinas no tan legítimas.

Los principios coránicos eran vulnerados por Abbas Hilmi, y como el Gran Jeque, El Azhar, no podía tolerarlo, éste vió á acudí é intimóle, en nombre del pueblo creyente, á que facturase para Europa á la condesa húngara.

—¡Jamás!—contestó Hilmi, furioso.

—Pues entonces que se convierta al mahometismo.

El Khedive llamó á su adorada y la rogó, en nombre de su amor, abandonar el cristianismo y abrazase la doctrina de Mahoma.

Ella accedió, y el Gran Jeque encargó de prepararla.

Después de las necesarias formalidades, la condesa ha abrazado el mahometismo y ha ingresado legalmente en el harem del Khedive, donde es hoy una esposa más, con iguales derechos y deberes que las otras ciento y pico.

Con NESFARINA, se evitan los trastornos gástricos en los niños.

MUJER HIDROFOBA

Tragedia familiar

PARIS. Un telegrama de Nancy da cuenta de un terrible suceso que se ha producido en el hogar de la familia Hulín, residente en aquella población.

Era la hora de comer. El matrimonio y sus dos hijas acababan de sentarse en sus puestos respectivos y el criado se disponía á servir el primer plato.

De pronto, una de las muchachas, de veintidós años de edad, poseída de un acceso de furor, lanzóse sobre su hermana y le dió un mordisco en el cuello.

El criado, al tratar de interponerse, recibió otras fuertes mordeduras en la mano.

La desdichada joven, echando espuma por la boca, rogó á sus padres que se quitaran de su vista, porque sentía anhelos invencibles de morderles también.

No sin grandes dificultades, consiguió la sevindumbre encerrar á la señorita Hulín en su alcoba.

Cuando llegó el médico, la joven habla fallecido.

Hace pocos días fué mordida por un perro, pero no tenía motivo ninguno para sospechar que estuviera atacado de hidrofobia y no dió la menor importancia al hecho.

Las dos víctimas del ataque de la señorita Hulín se han sometido á tratamiento sin perder instante.

El suceso ha producido doble impresión, por ser la protagonista una joven muy linda, muy bondadosa y estimadísima por sus numerosas relaciones.

COSAS YANQUIS

El asesino de Shakespeare

LONDRES. Otra vez vuelve á ponerse sobre el tapete en los círculos literarios la famosa teoría, sustentada por algunos eruditos yanquis, sosteniendo que el autor de los dramas inmortales que llevan la firma de Shakespeare no fué otro que el propio lord Bacon.

Razones poderosas, que impedian al gran filósofo dar su nombre, le obligaron á valerse del cómico Shakespeare para que pusiera la firma en sus producciones teatrales.

El teatro estaba entonces considerado como arte inferior, y lord Bacon hubiera quedado envilecido en cuanto se supiera que se dedicaba á tan bajo oficio como el de escribir comedias.

Pero á esta información, que ya habla tomado tanto cuerpo, los sabios norteamericanos añaden ahora noticias estupendas.

Dicen, entre otras cosas, que Shakespeare abusó de la posición en que le habían colocado las circunstancias, y se dedicó á explotar constantemente al lord con exageradas peticiones de dinero, siempre con la amenaza de descubrir la superchería.

La paciencia de lord Bacon se agotó al fin, y—oh fantasía yanqui!—un día se decidió á salir de aquellas angustias, y asesinó á Shakespeare.

¿Cómo ocultar su crimen?

El lord entró á Shakespeare, en unión de sus propios manuscritos—medio seguro de que nunca se supiera la verdad,—en un jardín que poseía en Wasp Hill.

Esto de asesinarle era poco aún, y lord Bacon no se contentó con menos que con cortarle la cabeza.

Todo esto tan peregrino y tan estupendo no admite para los referidos sabios yanquis la menor duda. Poseen una prueba fehaciente, y es un libro de la época, escrito en lenguaje cifrado y cuya clave han conseguido adivinar.

Sólo falta que una prueba material del hecho confirme la afirmación del dicho, y los eruditos yanquis, después de haber hecho infructuosas pesquisas en Stratford, se han trasladado á Wasp Hill, donde se hallan practicando excavaciones á orillas del Wye, con la esperanza de encontrar el esqueleto de Shakespeare, y con el esqueleto, los originales de todas las producciones shakespearianas... ó baccanianas.

LA NAVEGACION FLUVIAL EN PRUSIA

ALEMANIA Y AUSTRIA

Oposición.

VIENA. Ha causado gran sensación en los círculos políticos y diplomáticos la noticia de que el Gobierno prusiano ha entregado á la Mesa de discusiones del Bundesrath su anunciado proyecto de una nueva contribución sobre la navegación fluvial en el Imperio.

Un redactor de la Zeit ha celebrado, á propósito de esto, una entrevista con el ministro de Comercio, Weiskirchner.

Este le ha dicho lo que sigue: «Austria mantiene y mantendrá sus derechos en esta cuestión.

Dichos derechos están reconocidos y garantizados por el Acuerdo de 22 de junio de 1870.

La Convención sobre la navegación fluvial en el Elba es base de nuestro tráfico interior, y su modificación sería desastrosa para nuestras industrias.

Bohemia, especialmente, quedaría arruinada.

Sus minas y sus cristaleras exportan sus productos, no sólo por ferrocarril, sino también por las vías fluviales.

Y no podrían soportar una contribución del género de la imaginada por Prusia.

Así, pues, tendrá razón la Frankfurter Zeitung, que dijo recientemente en un artículo:

«Prusia ha vencido á Alemania. Terrible error ver á Austria defendiendo á Alemania, al defensorse á sí propia.»

En los Estados de la Alemania del Sur continúa la agitación y no cesan de celebrarse reuniones de industriales y comerciantes.

Gana terreno la idea de formar una especie de coalición antiprusiana que se oponga en el Bundesrath al absurdo proyecto de Bethmann-Hollweg.

Los conservadores critican tanto como los liberales el proyecto de peaje.

Es muy probable que, no obstante toda la influencia de Prusia, el Bundesrath rechazará por unanimidad la nueva contribución, que Alemania entera cree altamente perturbadora para la industria y el comercio.

Se dice en Viena que Holrada, tan interesada como Austria en que no sean alteradas las Convenciones de 1870 sobre navegación fluvial, dirigirá en breve á la Willamstrasse una enérgica nota.

¿HABRA DIMISION?

La salud de Fallières

PARIS. A pesar de haber sido desmentida la reciente información que anunciaba la dimisión del Presidente de la República, monsieur Fallières, para dentro de muy breve plazo, algunos periódicos insisten en afirmar que el rumor tiene un serio fundamento.

La Prensa de Bruselas, especialmente, cree que la dimisión de Fallières es cosa muy probable.

El corresponsal de «L'Indépendance Belge» en París telegrafía á su periódico que el Presidente Fallières se halla fatigadísimo y que se ve atacado frecuentemente de somnolencias extrañas, que tienen alarmada á su familia.

Durante la última semana, refiere el corresponsal que dos veces se quedó dormido Fallières, contra su voluntad, cuando se hallaba presidiendo el Consejo de ministros, y hubo necesidad de despertarle.

Los médicos le recetan que suspenda todo trabajo y que haga una vida activa de ejercicio y de campo.

Los allegados de Fallières consideran que las graves cargas de la presidencia son incompatibles con su salud, y tratan de convencerle á todo trance de que presente la dimisión.

ESCANDALO EN PARIS

Un mago á la cárcel

Los médicos se indignan.

PARIS. Hace algún tiempo que una dama muy conocida en los círculos mundanos de París, esposa de uno de los generales más antiguos y prestigiosos del ejército de la República, presentó en sus salones á un individuo estrofalario, que vestía ridículamente y hablaba con un pronunciado acento alemán.

Dicho individuo decía que era un mago que curaba las enfermedades por medio del magnetismo.

La dama que le habla presentado á sus conocimientos, manifestaba que cuanto decía el alemán era verdad, porque ella había padecido de accidentes nerviosos durante largos años y sólo curóse cuando recurrió al mago.

Este anuncióse como un profesor de magnetismo, con diploma de la Facultad de Medicina de Berlín.

—He descubierto—decía—el modo de curar todas las enfermedades.

Su éxito fué tan grande, que el mago establecióse con la ayuda de su protectora, y en breve contó con una clientela aristócrata y numerosa.

Pero los médicos, que notaron disminución en sus ingresos, le denunciaron á las autoridades, y el comisario de Policía M. Soulieres, provisto de una orden del juez, fué á verle como si fuera un nuevo cliente.

—Yo—dijo—me encuentro gravemente enfermo. Padezco de vahídos y todas las noches me duele la cabeza.

—Eso es desequilibrio nervioso. Míreme.

Y el mago clavó en él sus ojos magnetizadores.

El comisario levantóse y se echó á reír.

—No se ría usted!... ¡Esto es muy serio!

—Me río porque le veo á usted camino de la cárcel.

—¿Camino de la cárcel?

—Sí. Sígame.

—¿Quién es usted?

—Comisario de Policía.

Monsieur Soulieres sacó del bolsillo la orden del juez, y el mago tuvo que seguirle con gran sorpresa de los que aguardaban turno. Ha ingresado en la cárcel. Según parece, la dama que le presentara en sus salones cobraba una parte de lo que producía el consultorio.

El asunto ha causado gran escándalo.

NO ESTA EN ALEMANIA

Pareció el doctor Cook

NUEVA YORK. El famoso doctor Cook, que tanto ha dado que hablar á la Prensa de todo el mundo con ocasión de descubrirse la superchería de su pretendido descubrimiento del Polo Norte, no está en un sanatorio alemán, cerca de Heidelberg, como se había dicho.

El doctor Cook ha aparecido ¡nada menos que en las Islas Bermudas! De Heidelberg allá, hay algún distanciamiento.

Ello es que un sabio norteamericano, llamado Mr. Daerschuk, paseaba el otro día con la mayor tranquilidad del mundo por una de las principales calles de Hamilton, cuando sus asombrados ojos se fijaron en un transeunte, que procuraba pasar inadvertido.

Mister Daerschuk se dirigió al transeunte aquí y le dijo:

—¿Usted aquí, doctor?

El interpelado se hizo de nuevas.

—¿Yo le conozco á usted.

—¿Cómo que no? No sea usted bromista!

Siempre hubo entre nosotros cordial amistad.

—He dicho que no le recuerdo.

—¿Pero no es usted el doctor Cook?

Y el misterioso personaje contestó con gran solemnidad:

—Así me llamaban.

El amigo del doctor Cook consiguió al fin que éste se espontaneara con él.

Efectivamente, se trataba del célebre explorador.

Al salir de Nueva York, según manifestó á su amigo, Cook se dirigió á la Habana, donde vivió de incógnito algún tiempo, y de allí acabó trasladarse á las islas Bermudas.

El doctor Cook se propone volver á Nueva York muy pronto, provisto de la documentación necesaria, y espera que definitivamente se pondrán entonces las cosas en claro.

Entretanto, no cesa de jurar y perjurar que él es la persona más formal y peor comprendida de la Tierra y que, en efecto, tiene la honra y el gusto de haber descubierto el Polo Norte.

AMERICA LATINA

Revolución fracasada.

MONTEVIDEO. Ha fracasado por completo el movimiento revolucionario fraguado en la Argentina, quedando disueltos los grupos revolucionarios.

Keina absoluta tranquilidad en el interior de la República.

La Prensa, con unanimidad, condena la tentativa revolucionaria, y licita al Gobierno por las medidas que tomó para reprimir la sedición.

Las tropas gubernamentales han recibido órdenes de volver á sus cuarteles.

Buque encallado.

SANTIAGO DE CHILE. El vapor «Luisa», de la Pacific Steam, ha encallado en el canal de Ituamblin, del estrecho de Magallanes.

Se considera el buque perdido.

El vapor inglés «Hathunet», que acudió al lugar de la catástrofe, recogió á 205 naufragos, dejando á bordo del «Luisa», por no serle posible socorrerlos, á 88, entre ellos el primer piloto y 50 pasajeros.

Noticias de Marruecos

Muley Hafid, disgustado.

TANGER. Los rumores que atribuyen al Sultán el acto de destrucción de los documentos relativos al empréstito francés, son falsos.

Sin embargo resulta exacto que Muley Hafid se disgustó leyéndoles y declaró que era preciso estudiarlos detenidamente antes de firmarlos.

Situación del Imperio.

TANGER. (Domingo, noche.) Recibo hoy noticias interesantes de Fez.

Asegúrame comunicante que es allí creencia unánime la de que el estado de agitación que se observa en los alrededores de Uxda y entre las kabilas limítrofes de la Chauia contra Muley Hafid obedece á manejos realizados por los componentes del partido colonial francés que á todo trance desea reducir al Emperador para entregarlo en brazos de Francia.

En el resto del Imperio—añade—la situación es completamente normal.

Muley-el-Kebir sólo tiene á sus órdenes una docena de hombres, sirvientes más que guerreros.

Aunque no me confirma la negativa del Sultán á la realización del empréstito, me comunica respecto del asunto impresiones pesimistas.

EMBARGO RUIDOSO

El pretendiente y los usureros

VIENA. Una enorme muchedumbre de curiosos, reunida ante un palacio de la plaza de Brams, ha presenciado el raro espectáculo de ver cómo le embargaban los muebles al pretendiente á un Trono.

Este pretendiente, dueño del palacio referido, es el Príncipe Miguel, duque de Braganza y aspirante á ceñir la corona de Portugal.

Doce grandes carros se estacionaron ante el portalón del palacio y empezaron á cargar muebles lujosísimos.

El embargo lo han decretado los Tribunales á petición de varios acreedores del duque de Braganza.

Y el suceso es tanto más extraordinario cuanto que el Príncipe ha contraído matrimonio, hace poco tiempo, con una riquísima heredera yanqui, perteneciente á la familia Vanderbilt.

Apenas supieron que el duque se había casado, los acreedores vieron el cielo abierto, ¡iban á cobrar de una vez todos sus préstamos! Y, por contera, iban á cobrarlos con intereses leoninos.

Pero el duque de Braganza no quiso ser explotado por la circunstancia de haberse hecho rico, y como los préstamos se habían concertado con intereses usurarios, pidió á los prestamistas que entraran en razón y moderaran sus pretensiones, ofreciéndoles pagarles en el acto si esto hacían y amenazándoles, en caso contrario, con acudir á los Tribunales para invocar en favor suyo la excepción señalada en la ley contra la usura.

Así se hallaban las cosas, cuando el duque y su esposa se trasladaron á pasar una temporada en París, donde actualmente están.

Los usureros aprovecharon esta ausencia de Miguel de Braganza para proceder á embargarle los muebles, y los Tribunales, con una rara rapidez, acordaron el embargo.

Y he aquí la síntesis de este suceso escandaloso, que es hoy el sabroso manjar de todas las conversaciones.

En todas partes se discute y comenta con calor lance tan peregrino, y las opiniones andan muy divididas, siendo de justicia reconocer que son muchos los votos que Miguel de Braganza tiene en su favor.

MISCELLANEA

El regreso del «Pourquoi Pas?»

BUENOS AIRES. Telegrafían desde Punta Arenas que al llegar á las regiones heladas, el «Pourquoi Pas?» del doctor Charcot, encalló en la costa de Graham. Pudo ser puesto á flote tres días después; pero un choque contra unos icebergs abrió una vía de agua que resultó imposible reparar, teniendo las bombas de á bordo que funcionaban constantemente, pues el buque embarcaba, por el buque, unas dos toneladas de agua por hora.

El «Pourquoi Pas?» sufrió también otras averías de consideración.

En cuanto á los miembros de la exploración, muchos de ellos padecieron, además de escorbuto, miocarditis.

Las observaciones científicas se realizaron con esmero y éxito. La expedición efectuó numerosas excursiones sobre el hielo, descubriendo tierras desconocidas al Oeste de la llamada Tierra de Alejandro.

La escasez de víveres y de carbón, las averías del buque y fatiga de la tripulación obligaron á la expedición á emprender el regreso hacia América.

El Sena.

PARIS. El Sena ha subido tres centímetros en estas últimas veinticuatro horas.

Se cree que el nivel del agua quedará estacionado hoy; pero que aumentará mañana á consecuencia de una nueva avenida de su afluente el Marne.

Manifestaciones en Berlín.

BERLIN. Hoy se han celebrado varios mítines en pro del sufragio universal.

A la salida se organizó una manifestación, en la que iban unas 50.000 personas, que intentaron llegar al centro de la capital; pero fracasó tal propósito por haberse opuesto á su paso fuertes destacamentos de Policía, que lograron mantenerlas fuera de las calles y plazas céntricas.

No ocurrió ningún incidente.

Viajes particulares

á Niza é Italia

A fin de facilitar el viaje á la Costa Azul y á Italia á las personas ó á las familias que no hayan podido adherirse á la excursión que acabamos de organizar, ó que prefieran viajar aisladamente, hemos creado un Servicio especial de Viajes particulares sobre las mismas bases de confort y economía que presidieron á la organización de la excursión citada.

Las personas que quieran utilizar estos billetes especiales, que se expenderán hasta el 31 de marzo, deben notificarnos:

1.º El número de personas que desean hacer el viaje juntas.

2.º La fecha de salida.

3.º Si quieren á riar modificaciones al programa, y cuáles son éstas.

Y á correo seguido recibirán las condiciones.

Para los informes, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos. Factos. u.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

RETROCESOS LEGALES

Para el nuevo ministro de Fomento

Alejado por asuntos industriales, con breves intervalos, de la corte, veo y me afecta ahora la política de distinto modo que al grupo de jóvenes, periodistas en su mayoría, que en las últimas horas de la tarde comen- tábamos lo candente y actual en el ambigü del Congreso ó en la galería de acceso á la rotunda. En aquellas horas gratas, á pesar de la altura de miras de mis amigos, no podíamos sustraernos á la influencia del medio, y más que de los diputados que discursaban á la nación en el salón de sesiones, nos ocupá- bamos—por ser más ameno y verídico—de lo que no puede decirse en aquél y se dice, grian- do á veces, en el de conferencias.

Curado de aquellos pecados veniales, hoy soy «país» exclusivamente. Ajeno á dimes y diretes, sólo me preocupa la política que llega á los intereses generales, y dentro de ésta, más, es claro, la que está en relación directa con los particulares de mi industria. Por ello siento zozobra, que se torna pesar con la lectura, cuando veo á uno de tantos organismos centrales encargados de reglamentar el dogma legal, «dispararse, á la de Dios que es padre», con nuevas disposiciones, en uso ó abuso de sus facultades discrecionales. Este efecto nos produce el reglamento de Policía minera publicado en la «Gaceta» del 29 de enero.

Estaba reservado al Sr. Gasset, hasta hace días ministro de Fomento, promulgar este estado legal, con tendencias tan regresivas en el desdichado capítulo 29, que determina las condiciones que han de reunirse para la dirección de las minas. El criterio que le inspira lesiona gravemente al Cuerpo de capataces facultativos, ocasiona trabas y desembolsos al explotador de importancia media de esta riqueza y, lo que es más sensible, reduce en grande el único camino de emancipación que se ofrecía al asalariado de la mina.

La libertad en cuestiones industriales no to- lera al Estado más ingerencia que la necesaria para atender á la seguridad y protección del obrero y la que se deriva de la fiscalización de los tributos. Pero la minería ha sido injusta- mente sometida á un régimen de excepción. Ya el reglamento de Policía de 15 de julio de 1897 exigía que la explotación de las mi- nas sólo podía verificarse bajo la dirección, vi- gilancia y responsabilidad de personas cuya aptitud esté legalmente reconocida: ingenie- ros, capataces y obreros, que hubieran proba- do, mediante examen, su capacidad. Los pri- mos, para todas las explotaciones; los se- gundos, para las que trabajen menos de treinta hombres en labores subterráneas y menos de cien en las superficiales, y los capacitados en las que ocupen menos de 15 y 40 hombres, respectivamente.

Salta á la vista lo artificial de esta división. No alcanzamos la razón que justifique tales li- mitaciones. ¿Qué más problemas técnicos hay que resolver en la explotación que emplee 30 brazos que en la que utiliza 300? Ninguno. Todos sabemos que á la postre esto no depen- de más que de las condiciones del yacimiento y de la intensidad de su producción; de benefi- ciar varias venas en el mismo ó á diferentes niveles. De tener, en suma, en labores más ó menos campos de explotación.

El vigente régimen de Policía del 29 del pasado resuelve de plano la cuestión. Sólo los ingenieros de minas de la Escuela Especial de Madrid—que con toda esta precisión se consigna—pueden dirigir una explotación. En lo sucesivo no se expedirán certificados de ca- pacidad, y lo que á los capataces se reconoce es una hoja de parra con que se trata de en- cubrir el verdadero alcance del texto legal. No se cierran sus Escuelas ni se les impide, naturalmente, servir á las órdenes de los in- genieros, mas de hecho quedan excluidos de la dirección de los grupos. En Asturias no hay ninguna mina que ocupe menos de 30 obreros, sumados los de todos los sitios y todos los servicios, interiores y exteriores, como el reglamento determina.

Menos triste es, con serlo mucho, la situa- ción en que se deja á los capacitados. No se les arroja, como á los capataces facultativos, de las direcciones que desempeñen; pero quedan adscritos á ellas como los siervos á la gle- ba de la época medieval. Mas de cesar en las mismas no les sirve su título más que para estar á las órdenes de ingenieros y capataces. ¿En qué elevados principios de justicia se inspirará todo esto? ¿Por qué lo que á unos, mutilado y todo, se les declara, á otros se les deniega? ¡Ah! De ser maliciosos, afirmaríamos nosotros que á causa de que los capa- taces desempeñan en la actualidad bastantes Direcciones y los capacitados muy pocas, y éstas exentas de toda importancia.

Pero yo recuerdo que soy abogado y ase- guro que no prosperará ante un recurso con- tencioso administrativo semejante usurpa- ción de legítimos derechos adquiridos. Los efectos de leyes y reglamentos no se retro- traen, y al obrero que por propio esfuerzo, bien meritorio ciertamente por lo premioso de su condición social, obtuvo un título oficial al amparo de una legislación que le con- cedía una amplitud de ejercicio determinada, nadie ni nada posterior debe cercenar sus atribuciones.

Es muy justo que se reserve al trabajador de la mina el cursar estudios en las Escue- las de Capataces, por lo mismo establecidas en las cuencas mineras. Al expedirse un tí- tulo ha de probar el interesado haber trabaja- do en ella dos años por lo menos. Hasta el actual reglamento, quien solicitaba examen para obtener un certificado de capacidad te-

nia que haber sido cinco años barrendero, en- tibador ó picador.

Hoy, suprimido este modesto título y re- ducido el campo de aplicación de la carrera de capataz facultativo, ¿qué medio de redención queda al proletariado de nuestra industria? Apenas ninguno. El obrero que prematuramente agota sus fuerzas en la más ruda de las tareas, donde la muerte acecha constante en el liso que se desprende ó en el gris que emana, no confortará ya su penosa labor con la esperanza—santa promesa—de que el pinche de traje azul, su rapaz que descolló en las primeras letras, con sacrifi- cio del pan si precisa, estudiará para capa- taz y andando el tiempo llegará á ser director de una explotación.

Y dentro de poco, cuando se arme el re- tablo, que vayan los maces Pedros de la iz- quierda y de la derecha para hacerse capcio- samente con su sufragio hablandole huero de nivelar en lo posible desigualdades sociales, facilitando su acceso á las clases medias...

A los explotadores también nos afecta la restricción que entraña el comentado capítulo; principalmente á los de mediana importancia. Todas las minas que tienen al frente capata- ces, habrán de buscar ingeniero responsable. Un sueldo más que pagar, por ministerio de la ley, en la crisis que se padece.

Por solidaridad de industria, los propieta- rios y gerentes de grandes explotaciones, aun- que no les alcanza la disposición citada por tener ingenieros á su servicio, deben ayudar á la derogación de aquellas distinciones. Hay que velar por el fuero. Y otro tanto decimos á los dueños de talleres de preparación mecá- nica de minerales y fábricas de metalurgia, á quienes en el capítulo siguiente se niega la libertad de que disponían para la dirección de sus establecimientos, motivo del que en su día hemos de hablar.

Estamos á la expectativa hasta ver si los capataces facultativos, explotadores y meta- lúrgicos acogen el nuevo Reglamento de Poli- cía Minera con indiferente mansedumbre de rebaño, que es la peor de las complicidades. Atentos á nuestros derechos, no nosotros, so- los ó bien acompañados, sin haber apurado antes todos los medios legales de defensa.

M. ALCALA MARTINEZ.

Mieres (Asturias), febrero de 1910.

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA

BILBAO. (Domingo, tarde.) Durante esta semana ha sido escaso el movimiento de valores.

Las mineras experimentaron ligera mejora, incluso las Almagreras, que mejoraron dos enteros.

El resumen de pesetas negociadas es el siguiente:

Fondos públicos, 561.900.
Acciones, 485.180.
Obligaciones, 286.500.
Libras, 242.235.
Francos, 9.673.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Mineral ex- portado durante la semana por el Extranje- ro, 56.095.760 kilos; para cabotaje, 195.945.

Precio del flete del mineral: Bilbao-Rotter- dam, 4 chelines 3 peniques; Cardiff, 3 che- lines 6 peniques; Middlesbrough, 4 chelines 3 peniques; Briton Ferry, 4 chelines 3 peniques.

ANDALUCÍA

La carta de Moret.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Los pe- riódicos de anoche han publicado el extracto de la carta dirigida por el Sr. Moret á don Alberto Aguilera, y que ha sido comentadí- sima.

Lo que dice Rodríguez de la Borbolla.

En el expreso ha regresado de Madrid el ex ministro Sr. Borbolla.

Preguntada su opinión acerca de la última crisis, se ha encerrado en una absoluta re- serva, eludiendo en absoluto tratar de la cuestión palpitante.

Reingreso en la política.

El ex senador D. Manuel Héctor Abreu, que se había separado hace algunos años del partido liberal, por su disconformidad con la orientación de éste, ha manifestado que vuelve á ingresar en la política activa, toda vez que han desaparecido las causas que mo- tivaron su resolución, de las cuales la principal es haber cesado, á su juicio, el Sr. Moret, en la jefatura del partido liberal.

Montes Sierra.

El jefe de los republicanos de esta provin- cia, Sr. Montes Sierra, ha manifestado que sus opiniones simpatizan con la política del Sr. Canalejas; pero censura el modo emplea- do por éste para llegar al Poder, que le ex- pone á caer el mejor día en la misma des- usada forma, pues opina que todo se debe, como se deberá lo que en lo porvenir ocurra, á influencias vaticanistas.

Reunión de republicanos.

Los republicanos y socialistas celebrarán una reunión el domingo 20 para pedir la am- nistía de los expatriados por delitos políticos y la libertad de los presos por delitos de opinión. También pedirán la apertura de las escuelas laicas y la abolición de la ley de Ju- risdicciones.

Saludo á un ministro.

El Colegio Notarial ha dirigido un expresi- vo telegrama de salutación al ministro de Estado, Sr. García Prieto.

Sorolla.

Ha marchado á Granada el insigne pintor valenciano Sr. Sorolla, acompañado de su familia.

Tres niñas ahogadas.

GRANADA. (Domingo, mañana.) En una acedia de Churrana se ha ahogado una niña llamada Olvido Cantero Fernández, que se cayó allí por un descuido.

—En Güéjar Sierra ocurrió otra des- gracia análoga; pero aún más sensible.

Una niña llamada Dolores García Rojas, que llevaba á una hermanita suya en brazos, que iba á entregar á su madre para que la diera el pecho, cayóse en el canal, ahogán- dose ambas.

La madre estaba trabajando en la recolec- ción de aceitunas.

El «Menorquín».

MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha fondea- do el «Menorquín», conduciendo á la tercera batería de Artillería del grupo de Gibraltar. Está compuesta de 170 soldados y 107 ani- males.

La manda el teniente coronel D. Carlos Losada, figurando también el comandante D. Luis Gaytán, capitán D. José Sotomayor, tenientes D. Julio González y D. Rafael Aguayo, y ayudante D. Fernando Auriol, médico D. Gustavo Prieto y veterinario don Cristóbal León.

Durante la campaña ha tenido siete muer- tos, 30 heridos y 20 enfermos.

En el muelle fueron recibidos por Comi- siones de los Cuerpos, música y mucho pú- blico.

Marcharán á Algeciras á las seis de la tar- de en un tren militar.

El pasaje del «Menorquín» lo componían además el coronel de Infantería D. Guillermo Reina, tenientes de Saboya D. Francisco Palastre, D. Agustín Alarizo y D. Antonio Vergara, de Administración D. Antonio Vale- ro, comandante D. Joaquín Ortega, varios soldados y obreros.

El capitán Sr. Queipo.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha vuelto á salir á la calle, después de cumplido su arresto, el capitán D. Gonzalo Queipo Llano, que ha sido destinado á la re- serva de Murcia.

El Carnaval.

Hace un día hermosísimo. Hay gran afluencia de forasteros, muchas cabalgatas con carrozas de lujo, derroche de vino y alegría. Miles de personas circulan por las calles.

A pesar de ello, no ha ocurrido ningún in- cidente, poniéndose de manifiesto la cultura de Cádiz en la animación de este domingo de Piñata.

El vapor «Cincinnati».

MALAGA. (Domingo, noche.) Al aman-ecer fondeó en este puerto el magnífico buque yanqui «Cincinnati», procedente de Gibraltar. Lleva á bordo 460 opulentos turistas que han recorrido la población.

El «Cincinnati» ha zarpado al anochecer con rumbo á Argel.

En honor de Francos Rodríguez.

MALAGA. (Domingo, noche.) El personal de Correos ha acordado enviar al nuevo alcal- de de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, un te- legrama redactado en estos términos:

«El personal de Correos de esta provincia, aunque lamentando su ausencia de la Direc- ción general, le felicita entusiastamente por haber sido elegido para tan alto cargo, agra- deciéndole muchísimo sus desinteresadas ges- tiones, tanto para la concesión del crédito des- tinado á reformas, cuanto para remunerar los servicios extraordinarios de la oficina de Má- laga, con ocasión de la campaña de Melilla.»

Movimiento de barcos.

MALAGA. (Domingo, noche.) El vapor «Sevilla» ha llegado, procedente de Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez y Chafarinas.

Han llegado en el referido buque: el tenien- te de Ingenieros D. Luis Rico, el de Caballe- ría D. Manuel Ramos y el capitán del regi- miento de Saboya D. Manuel Hernández.

Procedente de Melilla ha fondeado el vapor «Puerto Rico».

El «Ciudad de Mahón» ha zarpado con rumbo á Melilla.

Lleva 30 bultos de herramientas para la Ad- ministración Militar.

Van á bordo del «Mahón» el teniente del batallón de Segorbe D. Luis Corrado, los tenientes de Caballería D. Luis Ripollés y don Antonio Parache, el capitán del regimiento de Melilla D. Manuel Gil, 30 obreros, 600 reclu- tas y mucho pasaje particular.

El antedique de la Carraca.

CADIZ. (Domingo, noche.) El Ayunta- miento de San Fernando se ha reunido en se- sión extraordinaria con motivo de aproximarse la fecha en que termina el plazo concedi- do por el Gobierno á los concursantes de las proyectadas obras del antedique de la Car- raca.

Es este un asunto que interesa extraordina- riamente á la Marina y á San Fernando.

Síntesis de varios entusiastas discursos ha sido el acuerdo de que el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, salga inmediatamente, á ra Madrid y en nombre del pueblo gestione la ad- judicación de dicha obra, reconocida como de importancia nacional.

ARAGÓN

Teléfono provincial.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Di- putación provincial ha acordado que el in- geniero Sr. Bielsa marche á San Sebastián para estudiar el funcionamiento del teléfono provin- cial, á fin de implantarlo en esta provincia.

Esta mejora sería de importancia para la provincia.

Contra las escuelas laicas.

Suscrita por millares de firmas se ha diri- gido una exposición al Gobierno pidiendo no autorice la reapertura de las escuelas laicas.

Además se organizarán por entidades cató- licas actos semejantes á los mítins de Barce- lona y Madrid.

En ellas tomarán parte los oradores don Luis Mendizábal, D. Norberto Torcal, di- rector de *El Noticiero*, y los Sres. Vila y Ara- mendia.

Ruñores políticos.

Hoy circulaban rumores en el Gobierno Ci- vil, con referencia á conspicuos liberales, de que, á pesar de la crisis, no cesarán los se- ñores Gastón y Larrondo, gobernadores, res- pectivamente, de Zaragoza y de Huesca.

Varias noticias.

Ha salido para Madrid el jefe de los demó- cratas de esta provincia, D. Francisco Ron- cals, llamado por el Sr. Canalejas para tra- tar los asuntos políticos de la localidad.

—Cuando se disponía á tomar el tren rápido una señora, sufrió un desvanecimiento, que la duró algunos momentos.

Fué asistida por el jefe de la estación, el inspector del Gobierno y la pareja de Segu- ridad.

—Ha marchado á Badajoz el magistrado de aquella Audiencia Sr. Huertas, que ha desem- peñado en esta ciudad el cargo de juez de in- strucción del distrito del Pilar.

—Se está celebrando con mucha animación en el Casino Mercantil la matiné con que los socios obsequian á sus familias.

Las señoras, elegantemente ataviadas, con- curren á que el salón ofrezca aspecto bri- llantísimo.

—La Policía ha practicado un registro en las habitaciones de Anselmo Lorenzo, y se ha incautado de una carta á él dirigida por José Aguado, de Barcelona.

Se guarda reserva acerca del contenido de esta carta y del motivo de esta diligencia ju- dicial.

—Una muchacha llamada Pascuala Marzo fué agredida esta tarde brutalmente por un individuo llamado Munariz, que la dió un fuerte empujón, arrojándola al suelo.

Un crimen.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En Muel ha sido encontrado el cadáver de un indivi- duo llamado Vicente Cadels, que se dedica- ba al préstamo en especie y en metálico, y vivía con su madre y hermana.

Ha sido encontrado envuelto en un tapa- bocas y cosido á puñaladas.

Ignórase quienes son los autores de este crimen.

Detenciones.

Ha sido detenido esta tarde Luis Rodrigá- ñez, como supuesto autor de un robo cometi- do en esta ciudad.

Al ser conducido por los guardias se pre- sentó su padre y amenazó á los agentes de la autoridad.

También fué detenido.

Sorteo de quintos.

Se ha celebrado, sin incidentes, el sorteo de quintos del actual reemplazo.

A las siete de la mañana se constituyeron las Mesas.

En el distrito de San Miguel presidió el alcalde accidental, Sr. Muñoz; en el del Pi- lar, D. Enrique Isabal, y en el de San Pa- blo, el Sr. Borraz.

En ninguno de los distritos se han regis- trado incidentes.

ASTURIAS

Una manifestación.

GIJON. (Domingo, noche.) A primera hora de la tarde se ha celebrado la mani- festación pública organizada por la coalición republicano-socialista.

En ella han sido llevadas catorce banderas, correspondientes á otras tantas Sociedades obreras.

Ha formado también en la manifestación una banda de música.

Desde el paseo de Begoña se han dirigido los manifestantes al Ayuntamiento.

El concejal Sr. Moriyan ha leído, en uno de los balcones de la Casa Consistorial, las conclusiones.

En ellas se pide una amnistía amplia y el cumplimiento del programa político que ex- puso el Sr. Moret en Zaragoza.

Ha reinado orden completo.

Se calcula en cuatro mil el número de los manifestantes.

Más tarde se ha celebrado en el Centro Obrero un mitin.

Su objeto era solicitar la amnistía para los presos por los desórdenes de Barcelona.

La Tuna gijonesa.

GIJON. (Domingo, noche.) Ha llegado la Tuna Gijonesa.

Se le ha tributado un recibimiento entusiás- tico.

El Ayuntamiento ha obsequiado con es- plendor á los de la Tuna.

Vienen muy agradecidos á las atenciones que les han sido dispensadas en los pueblos visitados.

CASTILLA LA NUEVA

El Rey en Toledo.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Ha llegado en tren especial S. M. el Rey.

Aguardábanle las autoridades, que le cum- plimentaron.

El Rey subió á un auto y se dirigió por la puerta Visagra, en dirección á Solonilla.

En la puerta Visagra le saludó numeroso público.

CASTILLA LA VIEJA

Júbilo extraordinario.

ARANDA DE DUERO. (Domingo, tarde.) En esta población y en todos los pueblos del distrito ha causado júbilo extraordinario el nombramiento de su antiguo diputado señor

Arias de Miranda para el ministerio de Ma- rina.

Aranda de Duero ha celebrado con cuatro días de festejos públicos, repique de campanas, iluminaciones, colgaduras, músicas y ba- les públicos, la elevación del que fué su repre- sentante en Cortes á los consejos de la Coro- na. Además la ha solemnizado con abun- dantes limosnas á los pobres, acordadas por el Ayuntamiento y la Sociedad Tertulia, á que pertenece el Sr. Arias de Miranda.

Comisiones numerosas del Ayuntamiento de Aranda de Duero y de otros del distrito van á Madrid á felicitar al ministro de Marina.

Homenaje al capellán de Arapiles.

HUETE. (Domingo, tarde.) Entusiasta y cariñosísima ha sido la mani- festación que este pueblo ha hecho á su hijo predilecto, el capellán de Arapiles D. J. Mi- guel de la Fuente, llegado recientemente á esta provincia.

El Sr. De la Fuente, como todos recorda- mos, realizó en Melilla, en la memorable jor- nada del 27 de julio, un acto de heroico va- lor, digno de todo encomio.

Deshechas las fuerzas de su batallón, muer- tos y heridos sus jefes, tuvo energía bastante para rehacerlas, tomando la dirección de aquel puñado de valientes, alentándoles para luchar y vencer en nombre de la Patria.

En el acto organizado en honor de este ilustre paisano nuestro han tomado parte to- dos los elementos de Huete, sin distinción de matices ni procedencias políticas.

Acudieron á su domicilio las autoridades y el vecindario en masa y luego se celebró un banquete en su honor, asistiendo más de sesenta personas.

En el banquete, el Sr. De la Fuente brindó por España, por el Rey y por el general Ma- rina.

Barrio obrero.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Se ha cele- brado solemnemente la inauguración de las obras para la barriada obrera que se propone construir el Círculo Católico Obrero con el legado de 138.000 pesetas, debido á los here- deros de D. Andrés Martínez Latorre.

Por lo pronto se emprende la construcción de treinta y dos casas, sin perjuicio de ampliar luego el número á ochenta y cuatro.

Las viviendas serán higiénicas y baratas.

Al acto inaugural han asistido las autori- dades civiles y militares, las Corporaciones, el Clero y los diversos Centros, muchas señoras y numeroso gentío.

Concurrieron todos los socios del Círculo con las banderas de los gremios.

Los invitados, entre los cuales figuraba el diputado á Cortes Sr. Alfaro, ocuparon una tribuna adornada con banderas y gallardetes, y en la cual se destacaba la imagen de San José.

El arzobispo, revestido de pontifical, colocó la primera piedra, utilizando para ello la ar- tística paleta de plata que usó S. M. el Rey en un acto análogo con ocasión del proyecta- do monumento á la memoria del Cid.

El arzobispo, el gobernador y el alcalde pronun- ciaron discursos enalteciendo las obras hoy emprendidas, que han de contribuir á re- solver el problema social.

Tuna escolar.

AVILA. (Domingo, tarde.) Encuéntrase en Avila la Tuna Escolar de Bellas Artes, que ganó el primer premio en el concurso de Madrid.

La Tuna ha dado serenatas á distinguidas personalidades de esta localidad.

Sorteo de mozos.

Hoy se ha verificado el sorteo de mozos. No ha ocurrido ningún incidente. Entraron en el sorteo 135 mozos.

Gobernador dimisionario.

Ha presentado su dimisión el gobernador civil, Sr. Jiménez Victoria.

Créese será sustituido por ser amigo incondi- cional del Sr. Alba, el cual le trajo de Va- lladolid, donde era diputado provincial.

Notas valisoletanas.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin que organizó la minoría.

A la salida ha intentado celebrar una mani- festación un pequeño grupo de concurrentes al mitin; pero el grupo se ha disuelto pronto en la Plaza Mayor.

Se ha efectuado el sorteo de quintos, sin incidentes.

Los sorteados son 646.

Cantando alegremente recorren los quintos las calles.

La Piñata se celebra con animados bailes en Casinos y Sociedades coreográficas.

El Carnaval termina alegremente.

La minoría republicana del Ayuntamiento se ha dividido, separándose de ella dos fede- rales.

CATALUNA

Manifestación de ciegos y sordo-mudos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la manifestación de ciegos, sordo- mudos y semi-ciegos.

A las diez de la mañana se puso en marcha en la plaza de Cataluña en número de doc- cientos.

Con gran orden y entre la curiosidad del público, desfilaron hacia el Gobierno civil, donde una Comisión hizo entrega de un men- saje agradeciendo al ministro la creación del Instituto nacional.

Después se disolvieron sin que ocurriera ningún incidente.

El nuevo alcalde.

En el expreso de Madrid ha llegado el nue- vo alcalde, Sr. Roig y Bergadá.

En la estación le esperaban muchos amigos políticos y particulares, y el alcalde interino Sr. Serrallana.

Después de cruzados los saludos de rubri-

ca, acompañaron hasta su domicilio al señor Roig.

Este ha manifestado que tardará unos días en posesionarse de la Alcaldía, dejando al criterio del Ayuntamiento el señalar el día de la toma de posesión.

Se cree que antes quiere orientarse y consultar con los jefes de las diversas fracciones.

El Sr. Roig y Bergadá se ha negado a dar noticia alguna a los periodistas respecto al programa que proyecta desarrollar.

Recorriendo el distrito.

El diputado carlista por Vilademuls, señor Bofarull, ha llegado de Madrid y ha salido a recorrer el distrito.

Sorteo de mozos.

Se está celebrando el sorteo de los mozos del actual reemplazo con el mayor orden y sin incidentes.

El alcalde interino ha recorrido en automóvil los locales en que se celebra. A los niños del Hospicio que sacan los números los ha obsequiado con caramelos.

El servicio militar obligatorio.

En el local de la Agrupación Socialista de Barcelona se reunieron anoche los representantes de los partidos de Unión republicana, nacionalista, socialista y radical y librepensadores.

Acordaron emprender una activa campaña para conseguir la derogación de la ley de Jurisdicciones y la implantación del servicio militar obligatorio.

Se nombró una ponencia, en la que tienen representación cada uno de los partidos presentes.

Se acordó también enviar un telegrama al Sr. Canalejas pidiéndole la libertad de los presos políticos y de opinión.

Estreno.

Anoche se estrenó en Romea la obra de Rusiñol «Corazón de mujer».

Fue un éxito; el público aplaudió mucho y obligó a salir a escena al autor, tributándole una manifestación de simpatía.

Los críticos estuvieron divididos al apreciar la obra. Algunos encontraban en desacuerdo la idea y la acción.

Pruebas de un aeroplano.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A primera hora de la tarde se dirigió enorme público al Hipódromo para presenciar las pruebas anunciadas del aeroplano sistema Bleriot.

Muchas personas han ido a pie, por resultar insuficientes los tranvías.

La carretera ofrecía pintoresco aspecto llena de carruajes.

Los restaurantes y merenderos de Casa Antúnez, inmediatos al Hipódromo, están concurridísimos.

También hay mucha gente en las avenidas del cementerio cercano al sitio donde se celebrarán las pruebas.

Se teme que éstas no podrán realizarse por el cambio de tiempo.

Después de una mañana espléndida se ha levantado un viento frío, y han aparecido nubes.

A las cuatro y media no habían empezado las pruebas.

Lo desapacible de la tarde hace temer a la gente estacionada en los alrededores del Hipódromo, que las pruebas tendrán que aplazarse.

Declaraciones del gobernador.

El gobernador dimisionario ha hecho declaraciones a un periodista acerca de los proyectos beneficiosos para Barcelona que tenía en estudio y los que también tenía el señor Moré.

Ha dicho que en la cuestión referente a la libertad de los presos por los sucesos de julio, el Sr. Moré tenía ultimado el decreto de amnistía.

En el mismo se conmutaba la pérdida de la libertad por la pena de destierro, y se retiraba la acusación en todos los sumarios por delitos cuya pena fuera inferior a seis años, excepto en los casos de agresión a la fuerza pública, y otros que no correspondieran al Código penal común.

Las fiestas de primavera.

Se están ultimando en el Ayuntamiento, por la Comisión respectiva, los detalles de organización de las fiestas de primavera.

Además de la semana de aviación, se trata de hacer un concurso internacional de bandas de música.

El jueves se reunirán con el alcalde los cónsules de Alemania, Francia, Italia, Bélgica y Suiza para estudiar la forma en que podrán concurrir las bandas de los respectivos países.

Revista comercial.

El movimiento comercial en esta plaza ha ofrecido menos interés esta semana.

El consumo corriente estaba cubierto, siendo por esta causa pocas las transacciones.

Los centros productores señalan escasas variaciones, con tendencia al alza.

Las importaciones han sido poco activas, a excepción del carbón mineral, y en cuanto a las exportaciones de nuestros productos, se efectúan con regular animación.

Los precios que rigen en los aceites son los siguientes: andaluz superior, 116; idem nuevo, 113; Tortosa inferior, 122; idem fino, 130; Urgel, 116; orujo verde, 71; amarillo, 75; oscuro, 54; coco, 108; cochín, 118; Palma, 125.

Salida del ex gobernador.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El ex gobernador Sr. Suárez Inclán ha marchado a Madrid en el expreso, despidiéndole en la estación, cuyos andenes estaban llenos de amigos y correligionarios, el alcalde accidental, rector de la Universidad, presidente de la Audiencia, los concejales radicales, el ex alcalde Sr. Collaso, el obispo, el marqués de Casa-Brusi, los Sres. Maristany y Muntadas, representantes del Círculo liberal, un ayudante del capitán general y el jefe superior de Policía, Sr. Millán Astray.

La despedida fue muy cariñosa.

Poco antes de subir al tren conferenció reservadamente el Sr. Suárez Inclán con el señor Collaso.

Con aquél han marchado también a Madrid su familia y su hermano, el ex gobernador de Tarragona.

Al arrancar la locomotora sonaron muchos aplausos.

Las pruebas de aviación.

Las anunciadas pruebas que habían de verificarse esta tarde con el monoplano tipo Bleriot, concentraron en el Hipódromo y sus inmediaciones una enorme multitud.

El fuerte viento que continuó soplando durante toda la tarde hacía tan peligrosa la tentativa, que hubo necesidad de renunciar al ensayo.

Cuantas personas había en el Hipódromo comenzaron a desfilir, y quedó aplazada la prueba para el jueves próximo.

A consecuencia de la gran aglomeración de coches, se registraron numerosos incidentes, resultando algunos carruajes con averías.

La multitud asaltó los tranvías, que no podían circular; algunos individuos se encaramaron a los techos de los coches, y cuatro de éstos resultaron con desperfectos de importancia.

Ha sido un verdadero milagro que no hayan ocurrido desgracias.

La enorme masa de público que regresaba a Barcelona, en vista de la imposibilidad de transitar por la estrecha carretera, completamente ocupada por coches y automóviles, emprendió el regreso marchando a pie por la línea férrea.

Durante el trayecto alguien dió la voz de que venía un tren, sembrando el pánico entre la multitud, que se retiró desordenadamente, ganando los terraplenes y llegando hasta la orilla del mar.

Otro mal intencionado ha prendido fuego a algunos de los matorrales que hay en la ladera de Montjuich, contribuyendo a fomentar la alarma.

Afortunadamente, cuantos incidentes han surgido no han revestido importancia.

Se calculan en más de 100.000 los barceloneses que han ido hoy al Hipódromo e inmediaciones a presenciar los ensayos de aviación que se habían anunciado.

Imprudencia.

En la barriada de Sans, un niño de doce

años ha disparado una pistola contra otro niño, compañero suyo, produciéndole una herida grave en una pierna.

GALICIA

En honor de los artilleros.

FERROL. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha obsequiado con un espléndido banquete a los artilleros, que regresaron de Melilla.

El acto se ha verificado en el baluarte del Infante.

El coronel de Artillería Sr. Brandais dirigió una patriótica alocución, ensalzando el comportamiento de los artilleros en Nador y Zelúan.

Los soldados vitorearon al Rey, a España y al Ejército.

Después, los oficiales de Artillería obsequiaron al Ayuntamiento con un lunch.

NAVARRA

Los demócratas navarros.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Entre los demócratas navarros ha producido inmejorable efecto el nombramiento del ilustre hombre público Sr. Gayarre para el cargo de comisario regio de Seguros.

Sus amigos de Pamplona le han enviado numerosos telegramas y cartas de felicitación.

Gobernador agasajado.

El gobernador civil, Sr. Valcárcel, acompañado del alcalde y de varios amigos, se encuentra en Tafalla, donde es muy agasajado.

El alcalde, Sr. Galán, ha dado allí una conferencia acerca del progreso agrícola y pecuario, siendo muy aplaudido.

NORTE DE AFRICA

El «Concha» y el «Bazán».—La Embajada marroquí.—El carnaval en Ceuta.

CEUTA. (Domingo, noche.) El cañonero «General Concha» ha salido para Alhucemas.

El «Alvaro de Bazán» zarpará de madrugada con rumbo a Tánger.

Allí recogerá la Embajada marroquí, que en Madrid se encuentra actualmente, para conducirla a Larache.

Dicha Embajada irá directamente de Madrid a Cádiz, donde embarcará en el vapor «Joaquín Piélagos», que la llevará a Tánger.

La fiesta de la Piñata ha resultado animadísima.

En las calles se ha notado la presencia de muchos moros.

Celebrase con gran brillantez en el teatro Principal un baile que el Casino Militar ha organizado.

A la fiesta asiste la oficialidad del cañonero «Don Alvaro de Bazán».

VALENCIA

Sorteo de mozos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Hoy se ha celebrado el sorteo de mozos del actual reemplazo en todos los distritos de esta capital, sin incidente alguno.

Las calles, desde las once, se han visto cruzadas constantemente por grupos de estos mozos que han sacado números altos, acompañados de turbas y cantando coplas alusivas.

Mitín socialista.

En el trinquete de Juan de Mena se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por la Juventud socialista en pro del establecimiento del servicio obligatorio.

Ha presidido el Directorio de dicha Juventud, asistiendo bastante concurrencia.

El orden ha sido completo.

En el mitin se ha acordado, en medio de grandes aplausos y después de fogosos discursos, enviar un mensaje al Gobierno, solicitando la inclusión de dicho punto en el programa del actual Gabinete, excitando de paso a que sea este proyecto de ley el que se presente primeramente a las Cortes.

Después, aunque los organizadores habían prometido celebrar una manifestación pacífica para llevar estas conclusiones al Gobierno civil, no se ha podido celebrar, en atención a haberla prohibido el gobernador interino, que ha considerado pudiera dar lugar a algún incidente el que se mezclaran entre los manifestantes elementos ajenos a ellos, y para evitar que se interrumpiera la circulación, como

algunas veces ha pasado con las comparsas de los mozos sortejables.

La extracción de arenas.

En la Sociedad de construcciones se ha tratado esta mañana de un asunto que no deja de revestir importancia, y es que, a causa de la pertinaz sequía, que imposibilita la extracción de arenas del cauce del río, en muchas obras escasea este primer elemento, llegando algunas incluso hasta haberse suspendido.

De continuar así sobrevendría un paro forzoso de muy malas consecuencias.

La fiesta obrera.

Existe algún revuelo entre las clases obreras por la proposición, de que ya di cuenta, que mañana presentará al Ayuntamiento el concejal radical Sr. López, proponiendo costear un banquete monstruo, que se celebraría el 1.º de mayo en la Alameda, como adhesión a la Fiesta del Trabajo.

Algunas Agrupaciones obreras no simpatizan con dicha proposición.

Este asunto se cree que no será aprobado por el Ayuntamiento.

Manifestación imponente.

ALCOY. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una imponente manifestación en honor del Sr. Canalejas, con motivo de su elevación al Poder.

La manifestación, que ha revestido caracteres colosales, se puso en marcha a las tres y media de la tarde, presidida por el alcalde accidental y los concejales demócratas.

Seguían más de 600 mujeres, empleadas en las fábricas de cerillas y otras industrias.

Después las Sociedades obreras con banderas y un enorme gentío. Figuraban en la manifestación representantes de todas las fuerzas vivas de la localidad.

Calculáse que han concurrido a la manifestación 12.000 almas, con tres bandas de música.

En el trayecto se han dado delirantes vivas a Canalejas.

La manifestación ha recorrido varias calles, viéndose los balcones atestados de mujeres que agitaban los pañuelos emocionadas.

Al llegar a la plaza de la Constitución las representaciones de las Sociedades adheridas al acto, subieron al Municipio, a cuyos balcones se asomaron, tremolando las banderas.

El alcalde dirigió la palabra a la muchedumbre, terminando con vivas a Canalejas, coreados con entusiasmo.

Esta noche habrá iluminaciones y veladas musicales.

No se recuerda entusiasmo igual al de este día.

En honor de Canalejas.

ALCOY. (Domingo, tarde.) El vecindario ha engalanado sus balcones en señal de regocijo por la subida de Canalejas al Poder.

Reina gran entusiasmo para la manifestación proyectada.

Oportunamente telefonaré cuanto ocurra.

Regreso al hogar.

ALCOY. (Domingo, tarde.) Han llegado los soldados, naturales de Alcoy, que han tomado parte como cazadores en la campaña de Melilla.

Fueron recibidos en la estación los bravos cazadores por las autoridades civiles y militares, la Comisión de la Cruz Roja y la Junta directiva del Patronato Obrero, al que pertenecían algunos de los que regresan.

También había en la estación más de cincuenta vehículos, entre coches y automóviles.

El gobernador de Alicante.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El nuevo gobernador de Alicante, D. Fidel Gurrea, ha marchado directamente en el correo de Madrid a posesionarse del cargo.

Pensaba trasladarse antes a Madrid, con objeto de complimentar al Rey y al Sr. Canalejas; pero éste le telegrafió ordenándole tomara posesión inmediatamente, a fin de que el Sr. Moreno, designado para el Gobierno Civil de Valencia, salga mañana mismo.

En la estación fue despedido por muchos amigos y correligionarios.

Extranjero robado.

Un súbdito francés ha visitado al gobernador civil para denunciarle que, viniendo en el

correo de Barcelona, en el trayecto comprendido entre Castellón y Valencia, unos ladrones se aprovecharon de su sueño, robándole un maletín, con 2.000 francos y algunas alhajas.

Cuando despertó é intentó hacer funcionar el timbre de alarma, no consiguió hacer que el tren detuviera su marcha.

En la primera estación se apresuró a denunciar el robo de que acababa de ser víctima.

Los empleados hicieron funcionar en su presencia el timbre de alarma para convencer al viajero de que se hallaba en las condiciones debidas.

Al gobernador civil pareció algo misterioso el suceso y la sordera de los empleados, denunciándolo al Juzgado correspondiente.

Incendios.

Esta mañana hubo un incendio en la casa del dueño de la en que el año pasado tal día como hoy sufrió otro, pereciendo carbonizados la madre y los criados.

Por la tarde hubo otro amago de incendio en la calle de Cirilo Amorós.

Varios chicos que se disfrazaban en el desván prendieron fuego, inconscientemente, a unas esteras.

VASCONGADAS

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)—En este momento se celebra el banquete organizado en honor del señor duque de Zaragoza, por su brillante conducta en la campaña de Melilla.

El banquete se celebra en el restaurant del Club Cantábrico, y asisten a él 160 comensales, entre los que figura el gobernador civil.

Una riña.

En Azpeitia ha ocurrido hoy un desgraciado suceso.

Questionaban Manuel Lapeirra y José Gurruchaga, y exacerbado este último por los insultos que aquél le dirigía, dióle un fuerte golpe con un hierro, acabado de quitar del suelo, hiriéndole en la cabeza.

La herida fué de tal gravedad, que el Lapeirra falleció a los pocos instantes.

El Gurruchaga ha sido detenido.

Avisos útiles.

A. SAEZ Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

Advertisement for 'HIERRO BRAVAS' medicine, featuring a circular logo and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAS', detailing its composition and usage.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Por esto no me desagrado ver que la carga le arrollaba y que iba a hacerse matar más lejos.

Al cabo de tres minutos, rusos y franceses habían desaparecido, acometiéndose a muerte, y me encontré solo.

—¿Y tu príncipe?—preguntó el sargento.

—Desaparecido con los otros, y desde ayer se ha olvidado enviarme una carta dándome noticias suyas.

Pero no tengo muy buena idea de lo que haya podido pasarle, porque nuestros cazadores daban duro.

Pero volvamos a mi historia. Cuando la batalla cambió de sitio me dije: «Ya he hecho bastante el muerto y ha llegado el momento de resucitar.»

En un dos por tres me levanto y miro un poco lo que pasaba.

No era todo el haber escapado de las patas de los dragones; me faltaba alcanzar mi división, que era lo único que tenía en la cabeza hacía quince días.

La llanura estaba desierta; pero a qui-

nientos pasos estaba Marchais, en donde se batían de firme, y yo tenía una esperie de presentimiento de que el noveno ligero debía andar por allí.

Me fui derecho hacia las casas, siempre con mi caja prusiana, y cuando llegué a la entrada de la aldea me encontré otra vez en apuro.

No había nada delante de mí; pero más lejos, en la calle mayor, parecían llover los disparos.

Yo no sabía hacia qué lado dirigirme, como un burro a la puerta de un molino, diciéndome:

Si me meto ahí dentro a la ventura, voy a caer en medio del enemigo, y entonces no valía la pena de haber dejado a mis dragones rusos, puesto que me había acostumbrado a su sociedad.

Un poco más, y en aquel momento echo de menos a mi príncipe.

Abramos el ojo—me dije—y no maniobremos a ciegas.

Allí había precisamente un gran jardín, cercado por una tapia, que era un sitio magnífico para emboscarse.

Salto a él, me meto en un rincón y me pongo a escuchar.

El ruido seguía en la aldea, y yo oía el «ran, ran, ran» de la carga francesa, diciéndome: «Esto va bien.»

Pero después se callan nuestros tambores y oigo el «hurrah!» de los rusos.

¡Buena!—me dije,—parece que retrocedemos.

Este es el momento de presentarse. Escucho un poco más y asomo la cabeza por encima de la tapia, viendo que nuestros

peatones vienen atropellándose para colocarse a la entrada de la calle.

El corazón me late a paso acelerado. Me encontraba lejos para leer el número del chaco; pero estaba seguro de la cosa, puesto que no tenía más que seguir las casas para unirme al regimiento que veía allí cerca.

¡En marcha!—me dije, emprendiendo la carrera pegado a la pared.

No había andado aún cincuenta pasos, cuando reconozco al coronel haciendo movimientos con su espada.

Y en verdad, amigos míos, que si hubiera recibido la cruz al frente del regimiento en día de parada, no hubiera estado más contento.

Había caído precisamente en el noveno ligero y parece que llegaba a tiempo, puesto que todas las cajas habían estallado y que no teniais ni siquiera un «redoblante» para que volviérais al baile.

¡Vive Dios, de qué manera he empleado los puños para batir carga!

¡No se me había olvidado el movimiento! ¿Cómo os he guiado, verdad, amigos míos?

Una inmensa aclamación saludó las últimas palabras de Cocagne.

El entusiasmo de los oyentes no conocía límites, y el tambor de Montmirail fué paseado en triunfo por la sala.

XIII

Mientras que Cocagne recibía esta ovación con dignidad y modestia, Alberto había ganado la puerta de la granja, colo-

cándose de manera que encontrase al tambor a su salida.

Por mucho interés que hubiese tomado en la odisea del «redoblante», Boissier estaba muy lejos de darse por satisfecho y sentía verdadera impaciencia por hablar a solas con el primo de Teresa.

No esperó mucho tiempo.

El tambor de Montmirail, que era ya éste su nombre, después de haber gozado de la ovación que tan justamente le habían otorgado los conscriptos, se sustrajo a estos honores para ganar la puerta de la granja, con la modestia que conviene a un héroe.

—Amigos míos—había dicho a sus admiradores,—os habéis batido todo el día y yo he charlado toda la noche.

Tenemos derecho a irnos a acostar.

La intención fué aceptada sin dificultad, y la reunión se disolvió por grupos, que iban comentando los principales episodios del relato de Cocagne.

Alberto, que había tomado posición fuera de la granja, esperando al tambor, le abordó sin más preámbulo, diciendo:

—Buenas noches, camarada.

El primer movimiento de Cocagne fué de sorpresa.

En el calor de la improvisación no había visto al subteniente, envuelto entre la multitud que rodeaba el tonel.

La brusca aparición de Alberto le cogió desprevenido, y las ocurrencias, que siempre tenía a punto, le faltaron en aquel momento.

La noche estaba bastante oscura. Cocagne vió brillar vagamente un casco

y una charretera, indicios seguros de diferencia de arma y de grado entre él y el desconocido que le hablaba tan amigablemente.

El tambor no comprendía nada absolutamente, y balbuceó con cierto embarazo.

—Si, mi oficial, es decir, no lo sé muy bien, porque se han olvidado de iluminar el vivac y no distinguiría ahora a un prusiano de un granadero de la guardia.

Pero me parece, sin embargo, que ya he oído vuestra voz en alguna parte.

—¿Os acordáis de la pradera de Eclairon, en la que os querían fusilar?

—¡Ya lo creo!; y ya estaría en el otro mundo si no hubiera sido por tres dragones venidos del cielo para sacarme del apuro.

Había uno viejo, otro mediano y otro joven.

Si vivo tanto como mi difunto abuelo, que llegó a ciento un años, los reconocería a los tres.

—Creo

INFORMACIONES DE MADRID

SAN SATURNINO

En casa de Esteban Collantes

Es la fiesta anual—escribe *Monte Cristo*—con que el señor conde de Esteban Collantes, el senador elocuentísimo que vive en la independencia de las polémicas parlamentarias, obsequia a sus viejos amigos y a sus constantes compañeros en el culto de la Prensa. Saturnino Esteban Collantes nació siendo periodista. Fundó y dirigió periódicos, empleó las gallardías de su entendimiento en el relato y en la crítica de los más interesantes sucesos en la nueva Historia de España. Cánovas le dedicó una amistad paternal. Intervino como actor en acontecimientos importantísimos de las luchas españolas. Conservó siempre el dulce recuerdo de los años juveniles, en que no fué otra cosa que periodista.

Desde la época de la Revolución de 1868 hasta el presente, se han venido sucediendo, casi sin intervalo, estos banquetes, a los que concurren los más célebres ingenios contemporáneos. No pueden lograr el honor de asistir a estos banquetes sino los que hayan sido o sean periodistas. Por eso fué uno de los comensales fundadores D. Antonio Cánovas del Castillo. Por eso se conserva en la suntuosa morada del conde el recuerdo de que en tal fecha se sentó muchas veces ante la mesa del simpático anfitrión D. Emilio Castelar.

El figurar entre los comensales de este banquete es un honor literario: diríamos que es una nueva Orden creada por el conde de Esteban Collantes. Quien una vez consigue ese honor, no lo pierde nunca, porque los condes de Esteban Collantes tienen el culto supremo de la amistad, y dan al honor que conceden la importancia que corresponde.

En la fiesta de anoche no hubo, por fortuna, que echar de menos a ningún comensal a quien la muerte nos hubiera arrebatado. Por motivos de justificación absoluta, dejaron de asistir al banquete el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset y el gran escritor D. Julio Burell.

En cambio, ingresó en la Orden de San Saturnino el señor Presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas, y no logró este honor como jefe de Gobierno, sino como periodista. Su pluma ilustre y elocuente ha intervenido tantas veces en las diarias contiendas, que los otros comensales recibieron con alegría al compañero.

También asistieron al banquete los señores D. Miguel Moya, barón del Castillo de Chirel, Ortega Munilla, López-Ballesteros, marqués de Valdeiglesias, Alfredo Vicenti, Pérez de Guzmán, Mataix, Manuel Bueno, Peris Mencheta y el cronista que firma.

Sabido es que en estos banquetes el conde de Esteban Collantes hace gala de su alto saber clásico de la cocina y de su espléndida inagotable. La comida de anoche fué, como todas las anteriores, asombro de exquisitez y de perfección.

Pero el principal atractivo de estas fiestas es siempre el mismo: la amenidad de la conversación, la neutral concordancia de la alta cortesía, y más que otra cosa la hermosura y la discreción de la condesa de Esteban Collantes y la impresión primaveral de María y Manolita, que aparecen en aquellos salones como flores áureas prendidas en un encaje holandés.

Don José Canalejas se sentó a la derecha de la dueña de la casa, y a su izquierda el barón del Castillo de Chirel, decano de los comensales.

La conversación fué gratísima. Las polémicas periodísticas, los últimos incidentes de la política, las consecuencias de la crisis, se convirtieron en el diálogo en chispas de ingenio, en cordiales choques de frases. Privilegio es de los condes de Esteban Collantes el de reunir en este banquete anual a hombres de todas las opiniones, que se regocijan de verse juntos, olvidando la batalla del día, en el alegre y espléndido yantar de la noche.

Fiesta de almas hermanas es esta que referimos.

El conde de Esteban Collantes merece honor, porque es su residencia el único centro de la alta sociedad española en que pueden festejarse sin molestia los viejos periodistas, que se aman aunque pelean, y gustan de verse juntos para estrecharse las manos y elevar a los cielos la oración de la fraternidad.

Nuestro director se vió privado del honor de asistir a esta fiesta, a la cual estaba invitado, por el estado de salud de su señora.

Mundo eclesiástico

Del 7 al 11 del próximo septiembre se celebrarán, como es sabido, en la ciudad de Vich, solemnes fiestas en conmemoración del primer Centenario del nacimiento de su preclarísimo hijo, gloria de España y del catolicismo, el doctor D. Jaime Balmes, y deseando que las repetidas fiestas respondan al propio tiempo a un fin práctico y redunden a la mayor gloria de Dios y de utilidad al pueblo católico, se celebrará, como ya hemos dicho en anteriores días, un Congreso internacional de Apologética, de cuya Junta, que representará a la diócesis de Madrid en tan solemne acto, dimos ayer cuenta.

He aquí los temas que habrán de desarrollarse:

- 1.º Historia de la Apologética cristiana, dividida en cuatro grandes períodos.
- 2.º Desde la predicación apostólica hasta el Concilio de Nicea.
- 3.º Época de los santos padres y doctores.
- 4.º Período de la Escolástica.
- 5.º Del Concilio de Trento hasta el siglo XIX.

Tema II.—«La obra apologética de Balmes.»

Tema III.—«La Apologética en relación con los descubrimientos y progresos de las Ciencias.»

Tema IV.—«La Apologética y los estudios bíblicos.»

Tema V.—«La ciencia arqueológica auxiliar de la Apologética.»

Tema VI.—«Apología del Catecismo por las obras sociales.»

Tema VII.—«La Iglesia y la enseñanza popular.»

Podrán además presentarse al Congreso, con un mes al menos de anticipación, comunicaciones y estudios especiales sobre puntos concretos a la Apologética.

Las condiciones de inscripción al Congreso son estas:

Además de los patronos, que lo son de un Congreso católico por derecho propio los obispos, habrá dos clases de socios: protectores y numerarios.

Los protectores pagarán una cuota que no baje de 50 pesetas.

Los numerarios pagarán 10 pesetas.

Todos los socios, a más de los derechos de congressista, como son entrada a las sesiones y actos del Congreso y la rebaja que pueda obtenerse de los ferrocarriles, recibirán gratis el «Boletín del Centenario», y todas las publicaciones del Congreso.

Los socios protectores tendrán en el aula del Congreso sitio de preferencia.

Con objeto de agruparse para formar una Liga social antimasonica española, se ha publicado una circular, suscrita por algunos individuos del clero, acompañados por algunos seculares de reconocido entusiasmo por la causa de la Iglesia.

La circular es enérgica y razonada, y las adhesiones, según los firmantes, pueden remitirlas al presidente de la Liga, apartado de Correos, núm. 485, Madrid.

—La recaudación para la obra de la propagación de la fe en el arceprestazgo de Madrid ascendía recientemente a la suma de pesetas 11.868,45.

—Esta mañana han llegado, procedentes de Granada, el secretario de las oficinas de cámara del obispado de Madrid, D. Luis Pérez, y el mayordomo del prelado de esta diócesis, Sr. Fernández Limones.

En el andén esperaban a los viajeros gran número de sacerdotes.

—Mañana probablemente se encargará de la Secretaría el referido D. Luis Pérez, cesando en el cargo, que tan acertadamente ha venido desempeñando en concepto de interino, el vicesecretario y jefe de la Administración diocesana de Madrid, D. Cayetano Ortiz.

Un carácter irascible

tienen los que padecen de los nervios. Por todo se irritan y pelean. No hay quien los resista, ni ellos mismos. El antineurosi Howard los curará. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

El III Congreso de Laringología

La nota médica de actualidad es la organización del III Congreso nacional de Otorinolaringología.

Ahora, en abril, cuando Sevilla se engalana para celebrar sus brillantes y clásicas fiestas primaverales, cuando su cielo es más luminoso, su tierra más fecunda y más pujante y bellas sus flores, los especialistas de garganta, nariz y oídos de todas las regiones de España, acudirán allí, ansiosos de demostrar la envidiable altura a que han logrado colocar la rama de la Medicina que cultivan.

En la sesión inaugural del Congreso se tributará, además, un grandioso y justificado homenaje al ex profesor de aquella Facultad, doctor D. Ramón de la Sota y Lastra, viejecillo, apartado ya de la lucha activa, profesional y científica, desde su reciente jubilación, que importó en España, después de Arizona, los adelantos de la laringología, y que trabajó con constancia y fe para inculcarla en los tiempos aquellos en que la lucha era tremenda y desesperante.

Los doctores Cisneros y Gereda, presidente y secretario general de la Comisión organizadora, visitaron días pasados al señor ministro de Instrucción pública, consiguiendo una subvención para el Congreso y una promesa en extremo laudable, la de que se activará la concesión de la gran cruz de Alfonso XII al doctor Sota, a fin de que S. M. el Rey le pueda imponer las insignias en tan solemne acto, si coincide entonces la estancia del Monarca en la hermosa capital andaluza.

Por iniciativa de aquel Ayuntamiento se está decorando el salón de actos de la Cámara de Comercio, edificio magnífico, que está considerado como monumento nacional, expresamente para la celebración de las sesiones.

Prepárase en obsequio de los congressistas un banquete, una función de gala en el teatro por la compañía Guerrero-Mendoza, una recepción en la Casa Consistorial y otra en la Diputación, aparte de varias jiras por el Guadalquivir, excursiones a Itálica y visita al Alcázar, Catedral, Palacio de San Telmo, Casa de Pilatos, Cartuja, Museo y otros muchos monumentos, que tanta celebridad dieron a Sevilla.

Se ha conseguido además por la Comisión organizadora una notable rebaja en el precio de los hoteles, y se espera también obtenerla, como otras veces, de la Compañía de ferrocarriles.

Las adhesiones siguen aún admitiéndose hasta 1.º de marzo y deben dirigirse al domicilio del secretario general. Estas son ya tan numerosas y tan importantes los *rapports* y comunicaciones presentados, que el Congreso, seguramente, superará en interés a los otros dos celebrados en Madrid y Barcelona los años 1896 y 1899.

CASA REAL

A las siete y treinta y cinco minutos regresó anoche S. M. el Rey de la cacería en Daramezas, finca del señor marqués de la Torre, situada a ocho kilómetros de Toledo.

Fueron los cazadores, además del Monarca, los duques de Alba, Léera y Bivona; los marqueses de la Torre, Viana, Guadalupe, Santillana, Mina, Romana y Bayamo; el conde de San Román; D. Isidoro Urzáiz y D. Narciso Pérez de Guzmán, hijo de los condes de Torrearears.

Almorzaron en el tren. En Toledo cruzaron los puentes de la ciudad en automóvil, aclamando el pueblo a Su Majestad.

En la dehesa de Daramezas se hicieron cinco ojeos, cobrándose 233 liebres y 168 perdices, a más de siete u ocho varos.

D. Alfonso XIII demostró una vez más ser un excelente tirador.

En las Palomillas, otro dehesa del señor marqués de la Torre, comenzaron a cazar cuando ya anochecía y en seguida tuvieron que emprender el regreso.

El día les resultó muy espléndido y hermoso.

Cercana a estos cazaderos está la finca de la condesa de Bornos llamada de los Lavaderos, donde el día anterior varias escopetas cobraron de 500 a 600 liebres.

Los expedicionarios de Daramezas tomaron el té en el tren, comentando los principales incidentes de la cacería.

Con SS. MM. y augustos hijos, marcharán esta noche a Sevilla los señores marqueses de la Torre, duques de San Carlos, condesa de los Llanos, conde del Serrallo, Zarco del Valle, doctor Grinda, conde de Aybar, teniente coronel D. Francisco Echagüe y coronel D. Luis Marchesi.

Durante la jornada prestarán servicio el caballero D. Fernando Dorado; el primer farmacéutico de Cámara, D. Martín Bayod; el oficial de la Mayordomía D. Manuel Canale, y el subdirector de Telégrafos, D. Julián Larrainzar.

MAS SOBRE RECOMPENSAS

PRETERICIÓN INJUSTIFICADA

Publicada ya la lista de recompensas concedidas a los marinos, ha llamado la atención de las gentes una preterición injustificada y que puede dar lugar a comentarios poco agradables para los dignísimos jefes y oficiales y dotación toda de la «unidad» objeto de la omisión al dar el premio.

Nos referimos al «Numancia», y es tanto más de lamentar su ausencia de la lista de recompensas, cuanto que ha sido el primer buque de su clase que prestó servicios en la campaña del Rif desde sus comienzos, muchos de ellos poco ó nada en armonía con la índole del barco y su situación actual, todos en circunstancias excepcionalmente desfavorables para el «fragata-cruceiro-acorazado-guardacostas».

Es de suponer que las recompensas hayan sido concedidas por desembarcos en cooperación con el Ejército, por acciones de guerra (bombardeos) en idéntica cooperación y protección, por cometidos propios de los buques de guerra (aprovisionamiento, protección y comunicación con las plazas menores y posiciones, transporte de tropas, etc.) y servicios de cruceiro en vigilancia de la costa.

Pues bien; todos, absolutamente todos estos servicios los ha efectuado el «Numancia», avalorando más y más el desempeño de su cometido la circunstancia de hallarse el barco durante el primer período, el más duro de la campaña, en situación económica («reserva de primer grado»); es decir, con dos tercios (escasos) del efectivo de su dotación, así en oficiales como en clases y marinería.

En tales circunstancias se encontraba el «Numancia» cuando, desembarcada en Cádiz la Embajada marroquí que en Tánger tomó a su bordo, recibió orden urgente de salir para Melilla en vista de los graves sucesos en aquel campo desarrollados. Llegó a Melilla antes que la primera expedición de tropas salida de Barcelona, cuyo desembarco efectuó su tripulación con los botes de a bordo. Verificó después un cruceiro hasta el Peñón de Vélez de la Gomera, comunicando con esta plaza y Alhucemas; regresó a Melilla, zarpó para Málaga, donde embarcó el batallón de Barbastro, que transportó a Melilla, desembarcándolo el luctuoso día 23 de julio, precisamente en los momentos del combate; envió a tierra este mismo día su compañía de desembarco, empezó con fuerzas del «Extremadura» y «Almirante Lobo», compañía que permaneció en tierra, desempeñando su cometido, hasta el 24 por la noche, que recibió orden de reembarcar; bombardeó el Gurugú y barranco del Lobo el día 27, y el 28 la bahía de Beni-Urriaguel, en Alhucemas, repitiendo el bombardeo del Gurugú y barranco del Lobo el 30; por haberse inutilizado el cable de Chafarinas, estableció comunicación radiotelegráfica entre la posición de Cabo del Agua y Melilla; abasteció de viveres y municiones, bajo el fuego enemigo, a Alhucemas y Peñón de la Gomera, en lo que se distinguieron los señores duques de Montpensier y D. Jenaro de Borbón, a quienes se ha recompensado; repitió los bombardeos en Alhucemas, convoyó a los vapores que hacen el servicio a dichas plazas militares... ¿A qué seguir? En una palabra, desempeño satisfactoriamente cuantas comisiones se le encomendaron.

Conocido lo que antecede, ¿no se ocurre preguntar a qué será debida la ausencia de este recuerdo de nuestras pasadas glorias navales en la relación de recompensas? ¿Hizo

más cualquiera otra unidad de las justamente recompensadas, para que el Sr. Concas haya preterido al «Numancia».

Quizás se arguya por algunos que las recompensas concedidas lo habían sido previa propuesta del almirante de la escuadra, a la que el «Numancia» no ha pertenecido hasta el mes de octubre, argumento que no ha lugar, puesto que en el mismo caso se encontraban otros barcos, «Pinzón», «Concha», «Lobo», que en la relación figuran.

Tampoco es creíble que el «Numancia» sea objeto de una propuesta separada, pues si tal hubiese sido el criterio en razón a los servicios excepcionales que prestó mucho antes de que la escuadra se hallara en aguas de Melilla, tiempo ha que hubiera sido resuelta la propuesta.

Para terminar: ya que tanto desacierto tendrá que remediar el Sr. Arias de Miranda, mucho nos complacería ver que, en honor a la justicia, subsane la falta de su antecesor.

A. G. DE V.

Tónico digestivo

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir de Sáiz de Carlos.

GRAN MUNDO

Apuntes.

¿Cuántas ocasiones más que hace algunos años hay ahora en Madrid de oír buena música y buenos artistas! Sin embargo, no ha sido esta temporada tan fecunda en conciertos como las anteriores, y los que no son socios de la Sociedad Filarmónica, han tenido pocos sitios donde acudir para satisfacer sus aficiones musicales.

Esta circunstancia fortuita ha de influir más todavía en el éxito seguro que han de alcanzar las seis recitales de piano que dará en breve en el teatro de la Comedia la eminente artista Mme. Marx Goldschmidt.

No es la primera vez que en estas columnas tenemos la suerte de hablar de ella, y muchos de los amantes del arte musical han tenido la satisfacción en Biarritz de oír tocar a la notable pianista, que durante muchos años alternó con el gran Sarasate, uniendo en interesantísimos programas sus dos nombres y sus dos talentos de virtuosos, tocando también con frecuencia ambos juntos sonatas y obras, especialmente escritas para piano y violín.

Los seis conciertos que va a dar madame Marx Goldschmidt, desde el 21 de febrero hasta el 11 de marzo, han despertado entre los aficionados gran expectación; el interés que prometen es tanto mayor, cuanto que, por los antecedentes de su composición, evocan el recuerdo del rey de los pianistas: Rubinstein, y dan un resumen completo de la historia musical desde hace más de dos siglos y medio.

Esos admirables programas los tocó Rubinstein en el salón Erard, en París, hará cerca de un cuarto de siglo, y madame Marx Goldschmidt, cuya estrella de fama empezaba apenas a lucir, oyó entusiasmada al gran maestro, y cuando se decidió a venir a Madrid tuvo la feliz idea de resucitar aquellos programas notables e interpretarlos en la corte, prestando a la amenidad de las obras elegidas su incomparable maestría.

Madrid es la primera capital que tendrá el privilegio de oír estos conciertos; al salir de su «villa» de Biarritz, la «villa Navarra», que le ha dejado Sarasate, ha querido dar ese homenaje de alta consideración hacia la patria del que fué su compañero en arte y que recogió tantos laureles en compañía suya. Después repetirá el mismo ciclo en París y en Alemania.

Entre los seis conciertos, en los cuales oíránse obras de los príncipes de la música, tres de ellos están dedicados a un solo compositor. Beethoven, con ocho sonatas; Schumann y Chopin, con una selección de sus composiciones, ocupando cada uno sesión entera.

Una de las más maravillosas condiciones artísticas de Mme. Marx Goldschmidt es una fuerza de resistencia en su admirable labor, que asombra y entusiasma a sus auditores.

Toca con una ciencia nunca superada, haciendo alarde de un *toucher* primoroso, de un vigor casi varonil y de sentimiento y entendimiento musicales, que llegan a conmover hondamente a los inteligentes.

En el hermoso salón de música que ha hecho construir en el jardín de su villa de Biarritz, al cual ha dado el nombre del inolvidable Sarasate, es un placer de los dioses para los amigos que están admitidos a oír la estancia de interpretar las obras de ejecución más difícil y complicada.

Nunca siente cansancio y se levanta a las cinco ó a las seis de la mañana para ponerse al piano algunas horas seguidas, sin que tenga temor a que vengan a interrumpirla.

Los artistas españoles reciben de ella siempre una cariñosa acogida, y Arbós y Bordas y Guervós se reúnen en el verano con frecuencia allí para tocar dúos y tríos con ella.

Profesa gran amistad y admiración al maestro Villa.

En breve los madrileños que no la conocen tendrán la satisfacción de oír tocar a tan eminente artista, que seguramente les encantará.

MADRIZZY.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de enero último

PESETAS 7.204,50.

Dirección: Los Madrazo, 24, Madrid.

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

EL EMIGRANTE EN GUATEMALA

En esta República está vigente, con respecto a materia de inmigración, la ley de 25 de enero de 1896, en cuyos veinticinco artículos se expone con terminante claridad todo el asunto de que trata y, por cierto, con muy claro criterio.

Ante todo, empieza diciendo que no se contratarán ni se aceptarán como inmigrantes los chinos. He aquí una excepción que extraña un poco: Tampoco se admitirán a título de tales los mayores de sesenta años, a menos que éstos sean el padre ó la madre de una familia que venga con ella ó que se encuentre ya establecida. Se rechazarán igualmente, los inmigrantes presidiarios y los que no dispongan de buena salud y moralidad patente.

Se considerará inmigrante a todo extranjero jornalero, artesano, industrial, agricultor ó profesor que, abandonando su domicilio para establecerse en Guatemala, acepte el pasaje que le proporcionen el Gobierno ó las Empresas particulares, desde el puerto de su embarque hasta su llegada a Guatemala. También se reputará inmigrante a todo extranjero que, sin aceptar el pasaje a que se refiere el artículo anterior, manifieste voluntariamente, antes de embarcarse, ante el cónsul de Guatemala, su deseo de ser esado tal.

Los inmigrantes se dividen, según la ley que venimos reseñando, en inmigrantes sin contratos, inmigrantes contratados por Empresas particulares y contratados por el Gobierno de la República.

Los primeros y los últimos gozarán del pasaje pagado del Estado, y los segundos por cuenta de las respectivas Empresas particulares.

Se crea en la capital de Guatemala un departamento compuesto de dos agricultores, dos comerciantes y dos maestros de taller, con el nombre de Junta Central de inmigración, dependiente del ministerio de Fomento, que podrá establecer en las cabeceras de los departamentos y puertos de la República, donde lo juzgue conveniente, Juntas sucursales de inmigración, eligiendo sus miembros de entre los ciudadanos más honrados y competentes de la localidad, de tal modo que no pasen de tres las personas que las compongan, y que serán, también como en la Junta Central, agricultores, comerciantes y artesanos.

Después expone los deberes de esta Junta Central de inmigración, que consisten en proponer al Gobierno el mejor modo de orientar la inmigración, para que sea más útil y provechosa a la República; mantener relaciones con los cónsules de la nación en todo el mundo y con las Juntas sucursales de inmigración; contratar con una ó más Empresas de navegación el pasaje de los inmigrantes hasta los puertos de la República, sujetando sus contratos a la aprobación del Gobierno; intervenir con las Compañías de Agencias, de muelle y ferrocarriles para el pronto desembarque y conducción de los inmigrantes y de sus equipajes; vigilar por que las Compañías de vapores contratados cumplan con sus respectivos contratos; buscar, por cuantos medios estén a su alcance, colocación a los inmigrantes; llevar un registro de éstos y presentar al ministerio de Fomento una memoria mensual sobre el resultado de sus trabajos.

Para fomentar la inmigración el Gobierno de la República prestará a los inmigrantes no contratados los auxilios siguientes: primero, pago del pasaje marítimo desde el puerto de embarco, y si lo juzga conveniente del terrestre también, desde el lugar de residencia del que proyecta emigrar hasta el puerto de embarco; segundo, exención de derechos de importación por las cosas que traiga, siempre que no sean para comerciar con ellas; y tercero, exención de derechos consulares, inclusive el de pasaporte y certificación, de que deberán venir provistos, en los que se expresará su condición de inmigrantes.

En cambio, y como es natural, los inmigrantes están en la obligación, desde su arribo al país, de acatar y obedecer las leyes de la República y autoridades de la misma.

Todos los cónsules de la República se convierten por esta ley en agentes de inmigración en todos los puntos de América y Europa que el Gobierno considere conveniente, con el fin de fomentarla. Sus deberes y atribuciones podemos sintetizarlos diciendo que consisten en hacer una propaganda activa y eficaz en favor de la inmigración a Guatemala, poniendo a tal fin todos los medios posibles.

Por último, termina esta ley manifestando que, tanto la Junta Central de Inmigración como las sucursales que establezcan en la República, sostendrán a modo de unas Oficinas de Trabajo para facilitar a todos los inmigrantes.

Otro día reseñaremos la legislación emigratoria de los Estados Unidos, adonde, y aun que parezca extraño, dada la diferencia de ambiente que allí se respira, se dirige un buen contingente de la emigración española.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

EN LOS MINISTERIOS

GUERRA

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicó ayer dos circulares de interés general.

En una de aquéllas se declara reglamentario el cañón para tiro simulado, de que es autor el capitán de Artillería D. Rafael Casado Moyano, y caducado el aparato lanzapetardos «Gascón», el que sólo continuará utilizándose por los regimientos que lo hayan adquirido.

En otra, ascendiendo a su escrito del ca-

pitán general de la cuarta región, interesado se determine la cantidad con que los Cuerpos han de atender a las exequias y sufragios que se hagan por las clases é individuos de tropa, así como á sus asimilados, que fallezcan en activo servicio, y teniendo presentes las razones expuestas por dicha autoridad y las múltiples atenciones que han de satisfacer los fondos de material, se dispone que en la orden modificada la real orden circular de 27 de agosto último en el sentido de que aquéllas se limiten sólo á una misa de requiem, dicha por el capellán respectivo.

Zonas polémicas.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una circular de especialísimo interés para los que aspiren á tener propiedades ó establecerse en Melilla y plazas menores de Africa.

Dice así: «Excmo. Sr.: En vista de lo manifestado por V. E. á este ministerio en su escrito fecha 5 de diciembre último relativo á los gastos que á la comandancia de Ingenieros de esa plaza originan los asuntos referentes á las concesiones de usufructo de terrenos para fincas urbanas, industriales, agrícolas, etc., cambio de dominio de las mismas, ventas, permutas y exacción de impuestos, no siendo factible disponer, en la forma que se propone, de los fondos del Estado, ni equitativo que se graven éstos cuando en realidad deben sufragar todos los gastos los concesionarios que han de disfrutar de los beneficios de sus correspondientes concesiones, no debiendo tampoco sufrir este quebranto la asignación que la Comandancia de Ingenieros tiene para sus atenciones, el Rey (q. d. g.) ha tenido á bien resolver, en armonía con lo preceptuado en el artículo 1.º de la real orden de 13 de febrero de 1845, que los interesados acompañen en sus instancias duplicado ejemplar de los planos, siendo además á su costa cuantos gastos se originen por amojonamientos, mediciones, replanteos, etc., en analogía con lo que dispone el art. 58 del reglamento aprobado por real decreto de 18 de marzo de 1903, así como también los que ocasione la tramitación de los respectivos expedientes, según cuenta que la mencionada dependencia someterá á la aprobación de V. E.»

ESTUDIOS PEDAGOGICOS

La sección de estudios pedagógicos de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, ha celebrado su sesión reglamentaria. Doña Felisa Cuervo, que asistió por primera vez á las sesiones, tomó posesión del cargo de vocal.

Se dió cuenta del despacho ordinario, y se comenzó el estudio de la forma en que, con el concurso de todos, se ha de llegar á formular las conclusiones sobre el tema de las escuelas graduadas, acordándose admitir observaciones sobre la materia de cuantas personas se interesen en los problemas de carácter pedagógico, y abrir, en ocasión oportuna, una información verbal sobre dicho asunto.

Las condiciones en que han de hacerse, tanto la información escrita como la información oral, se ajustarán á un programa que en breve se dará á conocer en la Prensa periódica.

La sesión terminó con un informe muy interesante de D. Alfonso Benito Alfaro sobre la Sociedad de Pedagogía de la Suiza romana.

EJERCITO Y ARMADA

Ha solicitado el retiro voluntario el coronel de Infantería D. Enrique Rubio.

Cesa de profesor de la Escuela Superior de Guerra y es destinado á la Capitanía general de la quinta región, el capitán de Estado Mayor D. Francisco Cabanas.

Es nombrado ayudante del general Makenna el capitán de Caballería D. José Samaniego.

Pasan á situación de supernumerarios sin sueldo el comandante de Estado Mayor D. Antonio Cepa y á reemplazo el capitán de Cazadores de Las Navas D. Federico Caballero.

Se declara reglamentario el cañón para tiro simulado, de que es autor el capitán de Artillería D. Rafael Casado.

Pasa á situación de retiro, por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente coronel de Caballería D. Bernardo Gil Martínez.

Se ha dispuesto que las exequias y sufragios que se hagan en los Cuerpos por las clases é individuos de tropa y asimilados que fallezcan en activo servicio se limiten sólo á una misa de Requiem, dicha por el capellán respectivo.

Son destinados á las Comisiones mixtas de reclutamiento de Barcelona, Castellón y Badajoz, respectivamente, el médico primero D. Francisco Molinas, comandante de Infantería D. Enrique Dulanto y médico mayor D. Rodrigo Noya.

Ha llegado á esta corte el teniente coronel Sr. Martínez Pedreira, que se distinguió por su heroísmo y arrojo en Sidi-Musa el 18 de julio.

Se ha firmado una real orden modificando los artículos 24 y 25 del reglamento para el ascenso de las clases é individuos de tropa de la Guardia Civil.

Por virtud de esa modificación, los guardias podrán hacer las oposiciones para cabos á los veintitrés años de edad y dos de servicio, aunque no sean designados para cubrir plaza hasta que cumplan los veinticinco años de edad y cuatro de servicio, que son los que ahora se necesitan para hacer el examen.

El objeto de la modificación es procurar adelantar la edad á que asciendan á sargentos para optar después al ascenso á oficiales de la escala de reserva.

Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

TOROS

LA NOVILLADA DE AYER

El sol, gran organizador de espectáculos taurinos, ha tenido la bondad de prestar su atención al programa de ayer, asistiendo á la corrida.

Esto ha hecho que la entrada fuese buena. El ganado pertenecía á Surga, y fué, en general, feote y mal presentado.

Cumplieron en varas, y alguno que otro llegó difícil al último tercio.

No me gustó la novillada, aunque la disculpo por la época en que estamos.

Murieron cuatro caballos.

Punteret, que ha regresado como Radamés, triunfador, y procedente de lejanas tierras, comenzó con unas verónicas bonitas y valientes, siguiendo con gran variedad de quites y adornos. ¡Vaya si vuelve jugueteo y alegre el moquete! La primera faena de muleta fué vistosa y de buen toreo; lo malo es que en el momento de meter el brazo se le fué la mano y hubo un sablazo pescuecero, con desarme y pitos. ¡Sea todo por Dios!

En su segundo toro, que por cierto tenía unos cuernos formidables, también fué aplaudido toreando por verónicas de buen estilo.

Pocos pases y media abajo fué su faena á la hora de la muerte.

Mala tarde para Punteret, que es uno de los mejores toreros que tenemos. ¡Hay que desquitarse, paisano!

En el último toro, que mató por la cogida de Celita, dió un pinchazo que le valió palmas, y una superior estocada. Muchas palmas. Pronto hubo desquite.

Matapozuelos en su primer toro dió un pinchazo bueno y una entera, tan atravesada, que la punta del estoque asomaba por una pletilla. Pero ¿qué le pasa á usted hoy en los brazos?

Otra entera, y defunción.

En el otro tampoco estuvo muy allá con el trapo. Un pinchazo, otro sablazo, otro pinchazo, media, una entera y pitos. ¡Vaya una tarde!

Celita, que salió á confirmar la buena impresión que causó en la corrida pasada, en su primer toro, tercero de la tarde, hizo una faena de muleta desconfiada. ¿Tenía algo en la vista el bicho?

Entrando superiormente dió una gran estocada y se llevó la merecida ovación. Hay ahí un matador de toros excelente.

En lo demás hay que apuntar poca cosa. Algunos pares de Perdigón de Madrid y Veguita.

Un buen quite de Veguita, hecho á un banderillero que iba en peligro.

COGIDA DE CELITA

Al veroniquear al sexto toro Celita, fué enganchado por el vientre, teniendo el bicho suspendido largo rato en el pitón.

Despedido de la cabeza de la res, el muchacho quedó inmóvil en la arena, hasta que fué recogido por los monos y llevado á la enfermería.

La cogida causó gran expectación, pues fué aparatosa.

Noticias posteriores dicen que Celita, contra lo que se creía, no tiene más que una ligera herida en la cara y el porrazo. ¡Vaya un milagro!

B.

Cavestany en Guatemala

Dice un periódico de Méjico:

«Por cartas recibidas en Méjico se sabe que el literato español D. Antonio Cavestany, que hace tiempo visitó esta capital, se encuentra en Guatemala, donde ha ido á dar una serie de conferencias.

En la sala de honor de la Academia de Medicina de la citada República dió tres conferencias el Sr. Cavestany sobre «La poesía lírica castellana», y por último, otras tantas ha dado sobre diferentes temas en el teatro Colón.

De Guatemala seguirá el referido literato rumbo al Salvador, y de allí á los Estados Unidos, regresando en seguida á Méjico.

Cavestany se muestra muy satisfecho por la hospitalidad que le dió el pueblo guatemalteco, y con especialidad por las atenciones de que ha sido objeto de parte del Gobierno de la nación vecina.»

PROGRESO Y DINERO

En todos los gremios hay personas amantes del progreso cuando éste significa ahorro de tiempo y dinero.

Hemos visto dos hermosas registradoras «NATIONAL» eléctricas en las acreditadas carnicería y salchichería de LECHUGA, Mayor, números 59 y 65.

Todos conocemos lo mucho que despachan estos dos establecimientos; sin embargo, las registradoras «NATIONAL» eléctricas dan abasto con exceso.

No comprendemos cómo hay en Madrid un comerciante que continúe recaudando con su cajón abierto.

Les cuesta más dinero que la mejor registradora «NATIONAL».

Preciados, 11, Madrid.

Centros y Sociedades

—El ingeniero de Montes, Sr. Armenteras, dará una conferencia en el Ateneo el lunes, á las seis de la tarde, desarrollando el tema «El problema forestal en la América latina y su influencia en las inundaciones».

—La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará el lunes, á las seis y media de la tarde, sesión pública en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo).

El Sr. Landete continuará su comunicación acerca de las inyecciones de alcohol en las neuralgias faciales; el Sr. Arquellada expondrá un caso de sífilis hereditaria y deformidades congénitas; el Sr. Márquez, uno de colobomas oculares congénitos, y el Sr. Cifuentes otro de injertos de Thiers.

—La Sociedad Geográfica (León, 21) cele-

brará sesión pública el martes 15 del actual, á las nueve y media de la noche. Don José A. Weissberger dará su segunda conferencia sobre el Asia Menor, ilustrándola, como hizo en la anterior, con proyecciones de vistas fotográficas de paisajes y restos de antiguos monumentos arquitectónicos.

En la última sesión celebrada por esta Sociedad prosiguió el estudio de los trabajos y exploraciones que conviene realizar en Río de Oro y el Sahara, teniendo en cuenta las noticias que ha publicado la Prensa francesa acerca de los proyectos de la nación vecina en los territorios limítrofes.

También se dió cuenta del donativo hecho por el señor marqués de Aledo para premiar el mejor trabajo sobre Geografía histórica de Murcia, acordándose redactar el programa para el concurso en que ha de adjudicarse el citado premio, y hacer presente al donante la gratitud de la Sociedad.

Por unanimidad se acordó nombrar vicepresidente, con carácter interino hasta que ratifique el nombramiento la Junta general, al ex ministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia, y ex fiscal del Supremo, Sr. Ugarte.

Al hacerse la designación se pronunciaron, por varios individuos de la Junta, frases de gran elogio para el Sr. Ugarte; y frases que la Junta en pleno hizo suyas, reconociendo las altas dotes de talento y de cultura del citado ex ministro, y recordando los servicios que ha prestado á la Sociedad.

La elección constituye un verdadero acierto; y pues la Sociedad Geográfica puede, con razón, prometerse mucho del concurso de persona tan ilustrada, tan trabajadora y tan entusiasta como el Sr. Ugarte.

—Real Policlínica de Socorro.—La consulta pública y gratuita de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos de la Real Policlínica de Socorro se celebrará en lo sucesivo los martes y sábados, de nueve á diez de la mañana, habiéndose encargado de ella el reputado especialista doctor Gereda.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—No bastando el escaso número de días que restan de temporada para que todo el público pueda presenciar las representaciones de la comedia de los hermanos Quintero, titulada *Amores y amorios*, y teniendo en cuenta el enorme éxito que ésta ha obtenido, la Empresa ha dispuesto celebrar funciones extraordinarias los martes por la noche, que tenía señalados para descanso de los artistas.

Estas funciones extraordinarias de los martes por la noche serán populares y á mitad de precios, sin perjuicio de celebrar también los viernes funciones populares y á mitad de precios, en que también se representará *Amores y amorios*.

Salón Nacional.—El próximo martes se verificará el estreno del drama en dos actos, original de José Francés, titulado *La doble vida*.

Esta obra, que será presentada con todo lujo y para la cual ha pintado una lindísima decoración el conocido escenógrafo Sr. Pedraza, tiene el siguiente reparto: Luciana, señorita Acosta; Carmela, señorita Montero; Marquise, señorita Azúa; Benita, señora Espada; Leonardo Mariñela, Sr. Llopis; Manolo Tomillares, Sr. Morenc; Rodrigo Junquera, Sr. Santos; D. Lorenzo Ledesma, Sr. Fernández Gil.

Retiro Salamanca (Polistio).—El miércoles próximo ofrecerán una novedad las carreras de cintas, que se combinarán con una magnífica piñata. El premio que, según costumbre, se otorga á la persona que obtiene mayor número de cintas, se concederá en este día al que acierte con la cinta que abre la piñata, y los juguetes, dulces, flores, etc., que ésta contenga, serán para las demás personas que tomen parte en las referidas carreras.

SUCESOS DEL DIA

Aprovechando las fiestas.

Mientras la gente se divierte ayer despidiéndose del Carnaval, los ladrones visitaron dos habitaciones de distintos puntos de Madrid, llevándose impunemente un magnífico botín.

Pocos días se dan tan fructuosos y bien aprovechados.

De la calle de la Libertad, 24, domicilio de doña Aurora García, lleváronse 4.000 pesetas en efectos y alhajas.

Y de la casa número 5 de la calle de San Cipriano, vivienda de D. José Galé Navarro, se llevaron 2.000 pesetas en alhajas y efectos.

Ni en uno ni en otro se pudo averiguar quiénes eran los autores.

Un crimen aclarado.

El juez de instrucción del distrito del Hospital ha logrado, secundado con gran acierto por la Policía del citado distrito, aclarar casi por completo el misterioso crimen de la mujer muerta días atrás en la línea de circunvalación, y que al principio se atribuyó á un accidente casual.

Al fin, pudo arrancarle al marido de la infame declaración explícita de su crimen, tras lo que realizó en el lugar del suceso una inspección ocular, que sirvió para puntualizar la forma como se verificó la agresión.

Llevado allí el criminal, se procedió á reconstituir la escena del crimen.

No falta conocer más que un punto para terminar el sumario: dónde está el arma homicida, cosa que no ha querido manifestar el procesado.

Dos accidentes.

La niña Virginia Villar González, de doce meses de edad, sufrió quemaduras graves en su domicilio, calle del Águila, 6, por haberse caído encima de la lumbré del brasero.

—En la calle de Embajadores sufrió una caída la anciana Demetria Sanz Paredes, produciéndose heridas en la cara.

También padecía un ataque de alcoholismo.

TRIBUNA LIBRE

El idioma internacional y el Esperanto

I

No puede negarse que existe una gran prevención contra el Esperanto, prevención que es completamente injustificada y que tiene su origen en varios errores. Primero, se desconoce por la mayoría de los que con sus burlas lo combaten la verdadera finalidad del idioma internacional; se supone por los tales que el Esperanto viene á desterrar todas las lenguas para establecerse ella sola, haciendo que todos los hombres participen de un solo lenguaje y que vuelvan aquellos dichosos tiempos en que todos los moradores de la Tierra eran «labii unius et sermonum eorundem», y de ahí el llamar utopía al Esperanto y locos á sus partidarios.

No, no es ésta la misión del Esperanto, ni tal el fin de sus propagadores; éstos se proponen únicamente facilitar las relaciones internacionales y hacerlas extensivas al mayor número posible de individuos. No pretende, pues, el Esperanto sustituir el idioma peculiar de cada pueblo, sino, conservando éste, servir de auxiliar en las relaciones entre pueblos que no hablan el mismo, como reza el lema de los esperantistas: Esperanto, lengua internacional auxiliar, la segunda para todos.

Nace también esta prevención en contra del Esperanto de los repetidos fracasos de otros idiomas, que antes que él se han disputado el dominio del mundo; reciente está todavía el del Volapük, tanto más ruidoso cuanto más alto se había elevado en la opinión de sus partidarios y mayor extensión había alcanzado su propaganda.

Suplico, pues, á los dignos lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que, dando de mano á estas prevenciones, se dignen leer con atención estos renglones, en los que examinaremos: 1.º, ventajas de la adopción de un idioma auxiliar y condiciones que éste ha de reunir; 2.º, cómo llena estas condiciones el Esperanto, y 3.º, historia de este idioma desde su origen hasta su estado actual.

A medida que adelantan los medios de comunicación, y se multiplican, por mil conceptos, las relaciones entre los pueblos, se hace más palpable la necesidad de la adopción de un medio que complete y perfeccione aquéllas, añadiendo al transporte material por el vehículo, llámese ferrocarril ó aeroplano, la comunicación intelectual y moral por la palabra y el lenguaje.

Hoy no es persona culta la que no posea dos ó tres idiomas, porque ha de emplearse el alemán en las relaciones científicas y asuntos industriales; el inglés en los negocios del comercio, y el francés en el terreno de la diplomacia y de las modas. Pero precisamente esta necesidad de aprender varios idiomas es en detrimento de la misma cultura general, porque en el estudio de esas lenguas emplea el hombre un tiempo y unas energías que, dedicados á trabajos más positivos, serían de mucho mayor provecho. Y después, ¿qué de gastos no ocasiona semejante aprendizaje? Es imposible hablar bien el francés ó el alemán ó el inglés, sin haber pasado una larga temporada entre alemanes, franceses ó ingleses, lo cual sólo una gran minoría, sólo los privilegiados de la fortuna pueden conseguirlo. Y por premio á tanto desembolso y á tal tortura de la memoria, recibe uno la facultad de comunicarse con una exigua parte del género humano, teniendo que permanecer mudo ante la gran mayoría.

Por otra parte, mientras unos pueblos estudian un idioma determinado, otros, á quienes, y hoy, todas las que algo significan en apartar de aquél, cultivan otro idioma distinto, y de ahí que, aun entre las personas cultas de distintos países, no pueda realizarse la tan necesaria y útil comunicación. De ahí la necesidad de intermediarios, siempre enojosos y á veces perjudiciales, entre los llamados á fallar sobre asuntos internacionales de vital interés para los pueblos.

El comerciante pierde tiempo y consume energías y dinero en interpretaciones é intérpretes; el turista se priva de la mitad del placer contemplando sólo los paisajes muertos, las cosas y personas privadas del alma del lenguaje; el explorador científico en país extraño se expone á ser engañado por las apariencias, y la ciencia pierde el concurso de los sabios y competentes, que no pueden emitir su voto autorizado en los certámenes y sobre materias discutidas en Congresos internacionales. Es, pues, de grandísima utilidad, casi de necesidad, la adopción de un idioma internacional.

Supongamos ahora que, convencidos de esta necesidad, se reúne un Congreso con representantes de todos los países y tratan de elegir un idioma, de disponer un sistema de comunicación para obviar los inconvenientes del sistema actual y orillar este gran obstáculo del progreso unificando por un solo lenguaje las facultades y energías de todos los pueblos. Y aquí viene, naturalmente, el examen de las condiciones que deberá reunir el idioma elegido.

Dos son las condiciones principales y en las que se resumen todas las demás, á saber: facilidad suma y absoluta neutralidad. De ambas condiciones carecen en absoluto todos los idiomas naturales vivos ó muertos: carecen de sencillez porque el ser formado por el pueblo de un modo inconsciente, los hace en extremo complicados y difíciles, y racionalmente se comprende que la gramática y el léxico de todas las lenguas que se hablan ó se han hablado por el pueblo pueden simplificarse hasta un grado casi inconcebible. Y por lo que hace á la neutralidad, el ser ó haber sido propiedad de un pueblo herida la susceptibilidad de los demás, impidiendo su total y definitiva adopción.

Sobre estos inconvenientes, tienen además las lenguas vivas, el de que la nación favorecida adquiriría inmensa superioridad sobre las otras y absorbería la vida de éstas, imponiendo con el lenguaje su ciencia, su comercio y sus costumbres. Así lo comprenden las naciones sus condiciones de raza ó sus aficiones

el mundo, tienen la pretensión de hacer su idioma internacional.

Esto constituye obstáculo insuperable para la adopción de una lengua que es ó haya sido viva. Ha de ser, pues, el adoptado un idioma artificial, que por su sencillez se imponga, ahorrándonos un tiempo precioso que hoy dedicamos á aprender lenguas, y que empleado en estudios más positivos, reportaría mayor utilidad al individuo y á los pueblos, y sobre todo que puedan también aprenderlo los de mediana y corta inteligencia y los hombres de modesta fortuna, y aun los privados de ella; y por su neutralidad, nos evite el enojoso homenaje prestado á una nación al estudiar su idioma como imposición necesaria para comunicarnos con pueblos que no hablan el nuestro.

La adopción definida de un idioma con tales condiciones traería incalculables ventajas á la Humanidad y al progreso de las ciencias, facilitando en gran manera los Congresos internacionales, acabando con la triste necesidad de señalar como oficiales cuatro ó cinco idiomas cada vez que uno de aquéllos se ha de reunir, y lo que es más sensible, que hombres competentes no puedan emitir su opinión autorizada sobre las materias discutidas por carecer del necesario conocimiento de alguno de los idiomas oficiales.

Salta á la vista la inmensa utilidad que de tal adopción resultaría al comercio, á la industria y á cuanto significa progreso, aunando los esfuerzos de todos los pueblos, por la publicación de obras y revistas que, circulando libremente entre las naciones con el llamamiento de neutralidad, unificarán el trabajo de los sabios y hombres de ingenio, con lo que se economizarían inútiles repetidos esfuerzos, y se haría marchar á los pueblos con paso igual, y por lo mismo más firme, por el camino de su perfección.

Comprendiendo estas ventajas, se han realizado en todos los tiempos grandes esfuerzos para la invención de un medio que las realizara, y se han ocupado de ello hombres tan eminentes como Bacon, Leibnitz, Pascal, Descartes, Anpère, Max Müller y otros muchos. Fruto de estos esfuerzos han sido una porción de sistemas de comunicación, en cuyos detalles no hemos de entrar por no ser conducente á nuestro objeto. Baste saber que todos ellos, por carecer de las necesarias condiciones, han ido cayendo sucesivamente en la hoya del olvido y del descrédito. El único que sobrevive y crece y florece y se abre camino por sus extraordinarias cualidades es el Esperanto, de cuyo estudio nos ocuparemos en el artículo próximo.

CASIO POBAL

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando senador vitalicio á D. Angel Aznar y Butigieg.

—Otros admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Valencia y Murcia á los Sres. D. Manuel Bahamonde y Guitián y á D. Federico Ordax y Aycilla, respectivamente.

—Otros nombrando gobernadores civiles de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia á D. Joaquín Moreno Lorenzo, D. Fidel Gurrea y D. Leopoldo Riu y Casanova, respectivamente.

HACIENDA.—Real decreto nombrando gobernador del Banco de España á D. Tirso Rodríguez y Sagasta, senador del Reino.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de Barcelona á D. José Collas y Gil.

—Otro nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Barcelona á D. José Roig Bergadá.

FCOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de comisario general de la Inspección de Seguros á D. Carlos Testor.

—Otro nombrando comisario general de la Inspección de Seguros á D. Valentín Gayerre y Arregui.

—Real orden disponiendo se libre por trimestres, y á justificar, á favor del director de la Granja-Escuela práctica de Agricultura regional de Ciudad Real la cantidad que se cita para atender al sostenimiento de la misma.

—Otra ídem ídem ídem á favor del ingeniero jefe de la región agrónomica de Canarias la cantidad que se indica para atender al sostenimiento, jornales y demás gastos que se originen durante el año actual en el Jardín de Aclimatación de la Orotava (Canarias).

—Otra ídem ídem ídem á favor de los ingenieros jefes de las trece regiones agrónomicas la cantidad que se señala para gastos de impresión y publicación de los Boletines agrícolas de dichas regiones.

—Otra disponiendo se remita á la Jefatura de Obras públicas de Tarragona la cantidad que se indica para que se realicen y terminen sin interrupción los trabajos de replanteo previo á la subasta del puente sobre el río Ebro, en Amposta, correspondiente á la carretera de Vinaroz á Venta Nueva, provincia de Tarragona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Hacienda.—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulación del resguardo núm. 4.934.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Autorizando á D. Joaquín Otero Bárcena para ocupar terrenos de dominio público en la playa de Touro (Ribeira).

—Concediendo á la Sociedad del Real Club Náutico de Gran Canaria los terrenos que ha solicitado del puerto de la Luz.

ALCANCE POLITICO

Ha llegado a Madrid, procedente de Málaga, donde ha pasado una corta temporada, nuestro querido amigo el ex ministro de Instrucción pública, nombrado comisario regio del Canal de Isabel II, D. Andrés Melado.

El Presidente del Consejo, acompañado de su familia, ha pasado el día de hoy en el campo.

El Presidente del Consejo ha pasado el día de ayer en el campo, acompañado del ministro de la Gobernación, y, según declaración del Sr. Canalejas, ha sido muy aprovechado, pues se han resuelto muchos asuntos de interés, los cuales se irán conociendo a medida que estén terminados.

Hay firmado el Rey una pequeña combinación de gobernadores, en la cual figuran los de Barcelona, Granada y Málaga.

Aunque muchos creían que también se firmarían algunas senadurías vitales, parece que se aplazará para dentro de unos días, y, como sucede siempre, es mayor el número de pretendientes que el de vacantes.

El nuevo comisario regio del Canal de Isabel II visitó anoche al Sr. Canalejas, para darle gracias por el nombramiento, pues el Sr. Mellado se vio sorprendido cuando le anunciaron que había sido nombrado para dicho cargo.

Anoche visitaron al Sr. Canalejas diversas Comisiones de liberales y demócratas de varias provincias.

Entre aquellas figuraba una de Sevilla, y estaba compuesta por liberales que pertenecieron a la fracción del Sr. Borbolla.

La fracción cuya jefatura ejercía el señor Borbolla en Sevilla, al tener noticias de la crisis, se ha dividido, y los disidentes del ex ministro de Instrucción Pública son los que han enviado una Comisión para expresar su adhesión al Sr. Canalejas.

Ayer se habló mucho de las adhesiones que recibe diariamente el Sr. Canalejas y entre aquellas de las de algunos ex ministros, indistintamente, especialmente, entre los últimos, al Sr. Salvador (D. Amós).

Nuestros informes nos permiten asegurar que en la reunión de ex ministros que hace pocos días se celebró en casa del Sr. Gasset, mostró el Sr. Salvador disconformidad con algunos acuerdos y que después ha escrito una carta muy afectuosa al Sr. Canalejas que si bien no expresa terminantemente su adhesión al Presidente del Consejo, se le parece mucho, por lo cual se puede desde hoy contar al Sr. Salvador entre los demócratas.

Le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Agrícola a nuestro querido amigo el ex director de Agricultura, D. Texifonte Gallego.

La concesión de esta condecoración fué hecha por el Gobierno anterior.

LOS BAILES

Círculo de la Unión Mercantil.

Brillantisimo era el golpe de vista que ofrecen en las primeras horas de la madrugada en salones de este Círculo, representación genuina del comercio y la industria madrileña.

Tenía en ellos lugar el esplendoroso baile de Piñata, organizado por el elemento joven en obsequio a las familias de los socios.

Con gran profusión de arbustos y preciosas plantas se hallaba adornada su escalera central, haciendo resaltar su belleza los raudos luminosos de potentes focos eléctricos.

Al verificarse el cotillon, dirigido por las hermosas y encantadoras Sras. Matilde Martínez y Pura Fernández, secundadas por el ilustre joven D. Fernando Giraldez Borbón tuvo lugar el reparto de originales figuras, en obsequio de las damas concurrentes al mismo.

La agrupación de los jóvenes tuvo ocasión, y la aprovechó, ciertamente, para dejar el pabellón bien puesto, como tiene por costumbre, atendiendo a tan hermosas y distinguidas concurrentes y no permitiendo que sonaran en balde los armoniosos ecos del sexteto dirigido por el profesor Sr. Mellizo Almirante.

Que sean para el Círculo Mercantil estas brillantes fiestas digno epílogo de unos Carnavales felices, signo de su engrandecimiento y prosperidad.

NOTICIAS GENERALES

Ha estado en esta Redacción el ordenanza de los almacenes de la estación del Mediodía, Clemente García, para manifestarnos que el juez le ha puesto en libertad por no resultar contra él cargo alguno del suceso de que nos ocupamos días pasados y en el cual figuraba el mencionado Clemente.

La condesa de Tattenbach ha enviado ayer 100 pesetas al alcalde de Madrid, para que las reparta entre los pobres en memoria de su difunto esposo, que tanto cariño demostró en vida por las clases necesitadas madrileñas.

El alcalde enviará las 500 pesetas a la Asociación Matritense de Caridad.

Ahorrad dinero comprando la Emulsión del Dr. Trigo, que os dará los mejores resultados.

RUBIO Empresa fúnebre.—Concepción Jerónima, 3.—Teléfono, 59.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúnebres. Ayer tarde han visitado nuestra redacción tres jóvenes portugueses, Alberto C. M. Carvalho, Luis Fernández e Ignacio M. dos Santos.

tos, animosos «globe-trotter», que se proponen recorrer los países de Europa a pie y sin dinero.

Salieron de Lisboa el 22 de diciembre de 1909 y deberán estar allí de regreso dentro de tres años, en igual fecha. Han empezado su «tournee» por España, de la que se muestran encantados. Desde Madrid se dirigirán a Soria.

Bernardino Frutos Lobo se ha presentado ayer tarde en el Juzgado de guardia y ha dicho lo siguiente:

Que hace siete días su padre Leandro desapareció de su casa.

Que el viernes supo que estaba en el Hospital.

Que fué a verle y que le dijeron que lo habían encontrado en las afueras casi desnudo y cubierto de contusiones.

Que su padre no pudo explicar lo que le había ocurrido.

Y que ha muerto ayer mañana.

Se practican indagaciones para averiguar quién desnudó y apaleó al infeliz Leandro.

Ha sido encontrado el cadáver de un desconocido junto a las tapias del cementerio de San Martín.

Se supone que el desdichado se subió a uno de los postes de la línea conductora de fluido eléctrico y que cogióse a un cable, sufriendo una sacudida y muriendo en el acto.

Parece acordado el nombramiento de delegado regio de Pósitos a favor de D. Eduardo Gullón.

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita María Teresa Oliveros y Gassó, hija del general de Marina, por el acreditado e inteligente bolsista D. Joaquín Frade y Pérez.

La boda se celebrará el próximo mes de mayo.

Nuestro querido amigo el ingeniero autor cómico Salvador María Granés ha experimentado una recaída en su ya larga enfermedad, que le tiene postrado en cama hace cuatro meses.

Descamamos muy de veras el pronto restablecimiento de nuestro querido amigo.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

D. Vicente Arregui hablando en «El Mundo», de la ópera española:

«Habla Fernández Shaw de un concurso de libros de ópera, según digo al principio, y pareciéndome bien esta idea, otra me parecería mejor: el consentimiento tácito de nuestros excelentes poetas y autores, de Benavente abajo; que cada uno se comprometa a trabajar por este ideal, aportando, no sólo su influencia y esfuerzo personal, sino su labor artística, su colaboración directa; que cada uno elija compañero, el más apto, según su criterio, ó el más adecuado, por su temperamento, para la obra que se proyecte.

Que todas las obras, 10, 12, 15, estén completas, absolutamente terminadas para dentro de dos años, que es cuando la actual Empresa terminará su compromiso con el Estado. Recabar entonces del Gobierno un pliego de condiciones más amplio y protector para el arte español, algo así como la obligación para la Empresa (ó cesión de ésta a otra con todos sus compromisos y regalías) de abrir una segunda temporada de abril a junio, exclusivamente de arte español, con cantantes españoles, temporada en la cual podrían caber cinco, seis óperas, según su dificultad y éxito; una dirección artística verdad, encomendada a persona apta, de criterio amplio é interesada en el noble fin que se acomete, y una subvención prudencial, que recompense las pérdidas que, indudablemente, habría en los comienzos.

Aparte de la propuesta de la Academia de Bellas, aun pendiente; la «Sociedad», posible, de «Amigos de la ópera en español», de que habla Fernández Shaw; de una «Sociedad Filarmónica Popular», con más ventajas a «nuestro patio» que las de la actual Filarmónica; todo esto sería «miel sobre hojuelas», y puestos en buen camino, todo se iría enlazando; hoy por hoy, la unión íntima entre autores y músicos creo que es la base fundamental del edificio.

Este es, amigo Marquina, el granito modesto que aporé; usted verá si es utilizable. Lo que sí le suplico es que no se desanime, que llame usted a todas las puertas, que busque usted todas las ayudas; yo, y conmigo muchos más, le seguiremos adonde haya que ir. En España hemos saboreado hasta la saciedad todo lo bueno y malo que ha producido la Italia musical; por desgracia hemos vestido con joyas y brillantes las discutibles obras maestras italianas, y no hemos dado limosna siquiera al Arte español para que se desenvuelva. Italia apenas ha producido sinfonistas; pero sus óperas penetraron en España con tal ímpetu y empujadas por tan grandes cantantes, que alborotando a los públicos se enseñorearon del país, convirtiéndole en la sucursal más estúpida é incomprensible del teatro musical italiano; no solamente impusieron los músicos su música y los cantantes sus voces, y los editores sus exigencias, sino que todos tres juntos hasta el idioma impusieron. ¿No cree usted, amigo Marquina, que es hora de despertar? ¿No cree usted que esto, no sólo es obra de cultura, sino también de independencia?»

xx

«Diario Universal»:

«El Sr. Comenge dió ayer una nueva conferencia del curso que le encomendó el Claustro de Doctores de la Universidad Central. Huelga decir que, como las dadas en iguales condiciones por otros compañeros suyos de doctorado, fué interesantísima, atrajo numeroso público y valió al conferenciante aplausos y elogios muy merecidos.

Nuestro propósito al comentar en este sitio el hecho no es añadir una alabanza más a las dadas por el Sr. Comenge. Con la nuestra con-

taba de antemano, y por el momento interesa más recoger el hecho, para apreciar en otro sentido su significación. Por mucho que valga como triunfo personalísimo de cada conferenciante, vale infinitamente más como nueva orientación de la Universidad española, que durante los últimos lustros, sobre todo, fué como torre marfiléa, cerrada a las influencias exteriores y poco propicia para abrirse a los profanos.

Una feliz iniciativa de la Universidad ovestense rompió, afortunadamente para la cultura patria, es absurdo modo de vivir; la Universidad renunció por ello a vivir encerrada en un caserón vetusto, estrecho para ella aun siendo continente de tan amplísima vida histórica como lo es, por ejemplo, la Universidad salmantina, salió a orearse por los campos frondosos de Asturias, y enseñó así a sus hermanas cuánto podrían ganar con abrirse a todos y ser para todos, aunque, claro es, para cada cual con su justo peso y medida.

El defecto capital de nuestra enseñanza pública superior es, indudablemente, el de vivir encajonada en planes de estudios confeccionados, no para dar suficiencia científica, sino para dar suficiencia administrativa; no para enseñar determinadas disciplinas, sino para preparar a determinadas funciones; y esa rigidez, impidiendo en muchos casos, si no en todos, que fuesen verdaderos instrumentos de trabajo, verdaderos laboratorios donde se engendrara y creciera la mentalidad española, ha sido su mayor enemigo.»

xx

Gustavo, en «España Nueva»:

«D. José Canalejas no es partidario de la pena de muerte. Espontáneamente, cediendo a la influencia de convicciones arraigadas, no sólo se mostró contrario a que existiese ese «ejemplarizador» castigo, que no ejemplariza a nadie, en nuestro Código, sino que expuso sus deseos de que las Cortes resolvieran el pleito a gusto de todos. En sus declaraciones, la única salvedad que hizo, tal vez para no hacerse prisionero de aquellos escrúpulos que forzarán al ilustre Salmerón a abandonar el Poder ejecutivo, fué que, mientras existiese en el Código tal pena, aun contra sus ideas, se cumpliría inexorablemente. Esta restricción era inevitable, y desde luego de ella no puede deducirse censura alguna para el Presidente del Consejo de Ministros. La justicia tiene sus pautas en el Código, y en tanto que éstas no se reformen y se modernicen con arreglo a las exigencias de hoy, serán su guía, y a ellas se sujetarán juicios y fallos. De las palabras del Sr. Canalejas sólo deben tomarse sus propósitos para lo futuro, loables por demás.

Ni el olvido que todos los políticos hicieron en este interesantísimo tema, ni la indiferencia elegante de algunos escritores, exentando de valor ese problema, sólo tratado muy de tarde en tarde. De la pena de muerte, de su inutilidad, cuando se habló, se hizo no más que como asunto de actualidad de un día ó como oración fúnebre luego de una ejecución. Y por eso ahora tiene mucha más importancia que su supresión forme parte del programa del jefe de un Gobierno. A ella no se opondrá nadie, y para alcanzar la transcendente reforma—reforma amparada por aquellos que pudieran hacerla fracasar—no será menester mucho. Planteado el problema por socialistas y republicanos en las Cortes, su resolución dependerá solamente del mayor ó menor entusiasmo que pongan en la idea los patrocinadores del aireamiento del Código. El asunto, ahora, juzgado por las palabras del Sr. Canalejas, se reduce a convencer convencidos, y es tan obra del Gobierno como de las oposiciones.

xx

«La Epoca»:

Si no recordamos mal, es ésta la primera vez, desde 1900, que el balance del Banco presenta en la cuenta de Tesorería un saldo deudor del Tesoro por la cantidad de 6.893.035 pesetas plata.

Para apreciar en su justo valor este dato, hay que tener en cuenta que al propio tiempo resulta en el mismo balance un saldo a favor del Tesoro de 74.860.362 pesetas en oro; por lo cual, restando de esta última cantidad aquella otra, tendremos que el Tesoro dispone hoy de una existencia metálica de 68 millones, cifra redonda.

Ha podido evitarse aquel saldo deudor, como se había evitado recientemente, negociando oro; pero tal vez no se haya efectuado porque las circunstancias políticas impidieron prestar la atención necesaria a este asunto, ó porque no se creyese necesario recurrir a aquel expediente, teniendo en cuenta que con los ingresos que han de efectuarse en estos meses por cobro del trimestre actual de contribuciones, que se está efectuando, se reunirá plata suficiente en la cuenta del Tesoro, no sólo para atender a las obligaciones de éste, sino para disponer de un saldo a su favor para lo venidero.»

Ultima hora

MELILLA. (Domingo, noche.) Hoy, con motivo de ser domingo de Piñata, Melilla está animadísima.

El día es espléndido. Las calles aparecen llenas de gente.

—En vista de que es imposible traer a Melilla el cadáver que apareció flotando en aguas moras, cerca de Horcas Coloradas, se le dará sepultura en este sitio.

Un banquete.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Los médicos que fueron compañeros de estudios del gobernador interino D. Ramón Alapont le obsequiarán hoy con un banquete, con motivo de su nombramiento.

Una detención.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Ayer detuvo un detective inglés al novio que se escapó con miss Louvina Knollys, hija de lord Knollys, embarcando luego con él para Barcelona, desde donde seguirán para Inglaterra.

Miss Louvina se hospeda en el Gran Hotel con un hermano suyo.

Recogida de cadáveres.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) El delegado del Gobierno en Menorca telegrafía lo siguiente:

«A la una y media se ha recogido en Ciudadela un cadáver mutilado. Ayer viéronse flotar unos 30 cadáveres intentándose retirarlos con dos barquillas de la Compañía Arrendataria, no habiendo podido hacerlo a causa del estado del mar.

Va aumentando el número de cadáveres y grandísima cantidad de objetos flotan sobre las aguas, siendo imposible retirarlos desde tierra.

Se hace indispensable venga un buque de vapor para recogerlos, pues el temporal vuelve a recrudescerse y es muy posible lo arrastre todo ó que los merodeadores lo hagan desaparecer a pesar de la vigilancia y esfuerzos de la Guardia Civil y Carabineros que están custodiando.

No ha podido identificarse ningún cadáver, pues la furia de las aguas los sacude contra los escarpados de roca, mutilándolos.»

El mitin de Aviación de Heliópolis.

CAIRO. Los resultados definitivos de la semana de aviación de Heliópolis son los siguientes:

Premio Empain para la mayor distancia recorrida en un día: Mellot, que recorrió 85 kilómetros y medio.

El premio Heliópolis de altura le alcanzó Rougier, que se elevó a 255 metros.

El premio Egipto para la mayor distancia total durante la semana, le alcanzó Rougier, que recorrió 255 kilómetros.

Por el premio Pirámides sólo se presentó Balsan, que estableció el «record» de cinco kilómetros en cuatro minutos, un segundo y dos quintos.

Colisiones en Berlín.

BERLIN. Las manifestaciones que los socialistas han celebrado hoy en esta capital a favor del sufragio universal, han provocado algunas colisiones entre los manifestantes y las fuerzas de Policía, una en el arrabal de Kixort y otra en la esquina del Karlstrasse y Friedrichstrasse.

De las colisiones resultaron varios obreros y agentes heridos.

Boletín religioso del día 4

Santos para el día 14 de febrero.—Santos Vidal, Zenón, Valentín, Apolonio, Agatón, Dionisio y Anonio, mártires; Santos Eleucadio, Auencio, Antonino y beato Juan Bautista de la Concepción, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega), y habrá fiesta al beato Juan Bautista de la Concepción, a las diez, predicando el padre Angel de la Concepción; por la tarde, a las cuatro, maitines, trisagio cantado, y a continuación, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son del beato Juan Bautista de la Concepción.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—9.—El señor López.—La luna de la sierra.

COMEDIA.—9.—(17 lunes de moda.)—Francfort.—Los intereses creados.

PRINCESA.—9.—(12 lunes de moda.)—Amores y amores.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—Los intereses creados.

9,30.—Crispín y su compadre.—Doña Clarines (doble).

APOLO.—7.—La reina mora.—La alegría del batallón.—El club de las solteras.—Juegos malabares.

COMICO.—6.—(Especial.)—La invasión de los bárbaros (dos actos).

10.—Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—6.—La guedeja rubia.—La

alegre trompetería.—La moral en peligro.—El bebé de París.—La corte de Faraón.

MARTIN.—6.—Cinematógrafo y La hermana Piedad.—Cinematógrafo y Los ochavos.—Cinematógrafo y Maese Eli.—Los ochavos.—La hermana Piedad.

ROMEA.—Secciones desde las 4.—Artísticas películas.—Link and Lipp.—Hermanas Castellanas.—La Ricadora y D'Estrana.

LATINA.—5.—La buena sombra.—Camino de flores.—La carne flaca.—Aquí hace falta un hombre.—Camino de flores.—Sólo para solteras!

NOVEDADES.—6.—La pajarera nacional.—Carceleras.—La voz de la sangre.—Las gafas negras y El dios del éxito.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas.

5.—La partida de ajedrez.—De gustos no hay nada escrito.—La tronada.—La cuerda floja.—Buena gente (doble).

SALON NACIONAL.—6,30.—Picaro teléfono.—De siete a ocho.—(Especial.) El nido.

ROYAL KURSAAL.—6.—Carmen Ibáñez, D'Olma, Leonor García, Elisa Cansino, Hermanas Leal, Pilar Cohen, Angelita Easo, Gerland, campeón femenino de las luchas atléticas.

RAT-PENAT.—6.—Beliofraf americano. Debut del Trio Dabide, la Bella Mary y miss Gerland, campeón de las luchas atléticas.

RECREO SALAMANCA.—10 a 1 y 3 a 8 Salón de patines. Cinematógrafo. Tómbola, piñatas y otras atracciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Arana y Guerrita contra Irigoyen y Eloja; el segundo a 40 tantos, entre Unzueta y S. Calzalis contra Barinaga y Tapia.

AVISOS ÚTILES.

¿Qué dulce es la luna de miel! Sin embargo, nada hay tan horrible como percibir olor desagradable al besar en la boca al ser amado. Este contratiempo es de fácil arreglo; nadie se ocase sin llevar un frasco de Licor del Polo.

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. fco.

Leemos en la acreditada Revista de Economía y Hacienda del 4 del corriente:

«EL HOGAR ESPAÑOL»

El progreso de esta notable institución en los seis años que lleva de existencia, es sencillamente asombroso, y nada lo pone mejor de relieve que la simple comparación de las cifras representativas de los aumentos logrados en dicho período.

La popularidad y extensión del crédito que EL HOGAR ESPAÑOL ha conseguido, acrecienta el número é importancia de las operaciones. Los antiguos socios, que empezaron por entregar pequeñas sumas, aumentan su haber con nuevas imposiciones, y son muchos los de nueva entrada que aportan grandes cantidades. Del mismo modo aumenta la cuantía de los préstamos, que de 302.500 pesetas en 1904, pasa a 12.861.178 pesetas, con aumento de 4.726.200 pesetas con respecto al año anterior, siendo de advertir, para hacerse cargo de la forma como trabaja este establecimiento, que el valor de las fincas hipotecadas en garantía es de 29.550.846 pesetas.

La utilidad líquida total asciende a 713.165 pesetas. Los fondos de reserva y previsión se elevan a pesetas 201.000, y las cuentas corrientes a 601.231. Los beneficios obtenidos exceden a los del año anterior en 224.721 pesetas.

Lo expuesto permite hacerse cargo de la brillante y sólida labor, llevada a cabo en tan brillante y sólida labor llevada a cabo en tan institución, a cuyo frente figuran personas de toda respetabilidad.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos, Garfanta, Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen en C. Farnhor. 2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



LA SEÑORA

Doña Eloísa Farián de los Godos de Alvarez-Ossorio

HA FALLECIDO EL DÍA 13 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su esposo D. Florencio Alvarez-Ossorio; sus hijos D. Francisco, D. Cayetano, D. Florencio, doña Eloísa, D. Enrique, doña Catalina y D. Fernando; hijos políticos, nietos, hermana (religiosa, ausente), hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Orellana, 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, el día 14, a las tres y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

RUBIO.—CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 3.

LA MODA AL DIA



COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18. Y MONTERA, 8



DÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don José Alvarez de Toledo y Silva

Duque de Medina Sidonia, Marqués de Villafraanca, etc., Jefe superior de Palacio

FALLECIÓ EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1900

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Andrés, San Marcos, las Calatravas, convento de la Anunciada, en Villafraanca del Bierzo; santuario de la Caridad, iglesia de la Merced y conventos de Regina y Madre de Dios, en Sanlúcar de Barrameda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, bisnietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, Obispos de Sión, Vitoria, Almería, Cádiz y Prior de las Ordenes Militares, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legitimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE," en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO (Kilos). Rows include Barricos de 225 litros con doble envase, Barril, and Caja con 25 botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Durbo, dirigiéndole las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Lomingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tallas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastanz, Príncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 1.—Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arrenal, 8. «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2. y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de S. Jacinto). Eccega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Salguero, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

VENTA de los talleres de fundición, maquinaria y construcciones metálicas de LA MAQUINISTA DE ALAVA, en Vitoria

Cifras con retas sobre los valores que constituyen su capital: VALORES Inventario 1908 Inventario 1906. Terrenos y edificios... 1.200,00 90.000,00 Maquinaria... 159.231,80 117.500,00 Herramientas... 56.888,08 40.000,00 Material de oficinas... 7.419,84 2.500,00 Gastos de instalación... 4.566,34 TOTAL... 882.124,65 250.000,00

FINIENDO GENEAU

60 Años de Exito. No mas FUEGO No mas calamidades. Farmacia SÉQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS.

Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de especímenes nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES. Jarabe de quina, Jarabe de hierba, Jarabe de lactofosfato, Jarabe de fofuro de hierro, Jarabe de quebracho, Jarabe de sabaño, Jarabe de codena, Jarabe de sedarado.

JABÓN DE KARLSBAD

El secreto del cutis de la mujer vienés. Comp.º Gral. Ags. Minerales, Reina, 21. Tel.º 1.441

TELEGRAFOS

Oposiciones mayo: Prof.º Técnico y del Cuerpo. Prep. para Estadística.—Honorarios: 20 pesetas.—San Bernardo, 52.

TELEGRAFOS

Preparación para las oposiciones anunciadas para Mayo, por profesorado técnico. Internado. Pídanse programas y reglams. S. Bernardo, 13, prates.—Academia Logolikeat.

D. CASTO GIMENO Y ARAQUISTAIN

Registrador de la Propiedad del distrito del Norte de Madrid. Falleció el día 5 de febrero de 1910 R. I. P.

Señores Anunciantes!

JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

EMULSION NADAL

Ninguna otra contiene 80% de aceite bacalao 1.º todo asumi. Reconstituyente, raquitismo, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrofulas. Aceite solo indispone y pierde por vías intestinales. Certifican Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla Oro Exposición H.º-Fran.º Zaragoza.

Utensilios

DE COCINA irrompibles, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS Calientapíes

MUEBLES

PROXIMO EL TERMINO DE LA LIQUIDACION. Avisamos a nuestra numerosa clientela para que se aproveche de la rebaja de precios de los muebles.

PIANOLAS NUEVAS

con uso gratuito de Rollos Salón Toledo, Alcalá, n.º 73

COMPRO

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 rías. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. L.º de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entrante izquierda.

DINERO

desde el 1.º de mayo, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. PRESTAMOS.

Para docencia se ofrecen buenas referencias. Ad. a na, 29, entrante izquierda.

SE NECESITA, para encargarse de Central Eléctrica de pequeña importancia, persona modesta, entendida en máquinas de vapor y eléctricas. Intitil presentarse en buenas referencias. Claudio Coello, 43, de nueve a diez mañana.

COSECHEROS

Conservación indefinida y garantía de los vinos, por débiles que sean, empleando EL S. A. L. I. E. N. O. L. Arreglo de toda clase de terrenos agrícolas, aridos, caca y margos. Catálogos y consultas gratis. E. Cantero, —En Madrid, Huertas, 9. Barcelona, Pintor Fortuny, 3. Casa central, Pintor Sorolla, 24, Valencia.—Laboratorios Químicos.

AUTOMOVILES

A PLAZOS. NEULLAUD.—Zorrilla, 11. Mesa autms. Rafael Calvo, 3.

COMPRO PERLAS Y BRILLANTES

de 1.º, pagándolos bien. PELIGROS, 18, joyeria.

LINOTYPE MACHINERY LIMITED & LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y C.ª P.ª Lealtad 3, Madrid.

CALVOS

Lo único que hace salir pelo, evita su caída y las canas, es el producto alemán FERRACHS

BUEN NEGOCIO

Por enfermedad vando fábricas en Madrid con buenos rendimientos y próspero porvenir en la actualidad cuenta con más de 30 Ocientos. Dir. L.º Ca. hta. 70 rías. n.º 2.053.570

REPRESENTANTES EN MADRID

Representantes en Madrid y Capitalales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencia, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de comparecer energicamente.—Dirigirse a S. T. Rambla Centro 57, Barcelona

Borricos Garañones

extranjeros, grandes ejemplares, de 2 a 3 años y con 2 a 6 dedos sobre la marca. Se hallan expuestos, de 2 a 5, en la calle de D. Ramón de la Cruz, 24, coch.

Se alquila

gran local para «ocheros, garrajes ó fábrica. Trafalgar, 2

Se necesitan oficiales y oficiales de cajero

Se necesitan oficiales y oficiales de cajero. Fuencarral, 82, fábrica de cajas.

Se necesita agente vendedor

Se necesita agente vendedor para encima de escaleras no resbaladizas privilegiadas durando eternamente. Escribir a «Preads Dorland Agency», 3, Beccant Street, Londres, Anglaterra.

Porteros mats sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribitos y personal de todas clases, lo facilita con informes La Socción San Vicente, 12. Telef.º 1457. Avisos a Coloreros, 3 y paseo San Vicente, 6, café «Carro».

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

ENVIO GRATUITO DE NUESTROS

libros: «ESCO» Barcelona 19, «Escuela de Industria y en todas Farmacias»

EL ILMO. SEÑOR Don Marcial de la Campa y Fernandez

Magistrado de la Audiencia Provincial de Madrid HA FALLECIDO EL 13 DE FEBRERO DE 1910

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia su afijida esposa doña Jesusa Balbás y Sánchez; hijos doña Jesusa y D. José; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 14 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Orellana, 18, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

LA FUNERARIA—Preciados, 20 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

DESEAR SOCIO

Capitalista con 500.000 pias. ingeniero extranjero, para instalar en Táncar, Marruecos, tres fábricas productos gran consumo actualmente importados; escribir, Lista Correos, cédula 6.174, Madrid.

Capellanes, I.

Rollos de Angelus (80) de ocasión urge vender. Trav.º Conde Duque, 5, 1.º d.º

ASUNTOS JUDICIALES

Hierencias: nuda propiedad de valores públicos; derechos de costosa realización y créditos reconocidos con garantía material, se compran.—Testamentarias, se despachan seguidas. San Vicente, 12, Madrid, de 4 a 6.

Se alquila hermoso 3.º

grandes lúces. Huertas, 11.

Se necesitan oficiales y oficiales de cajero

Se necesitan oficiales y oficiales de cajero. Fuencarral, 82, fábrica de cajas.

Se necesita agente vendedor

Se necesita agente vendedor para encima de escaleras no resbaladizas privilegiadas durando eternamente. Escribir a «Preads Dorland Agency», 3, Beccant Street, Londres, Anglaterra.

Porteros mats sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribitos y personal de todas clases, lo facilita con informes La Socción San Vicente, 12. Telef.º 1457. Avisos a Coloreros, 3 y paseo San Vicente, 6, café «Carro».

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

ENVIO GRATUITO DE NUESTROS

libros: «ESCO» Barcelona 19, «Escuela de Industria y en todas Farmacias»

EL ILMO. SEÑOR Don Marcial de la Campa y Fernandez

Magistrado de la Audiencia Provincial de Madrid HA FALLECIDO EL 13 DE FEBRERO DE 1910

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia su afijida esposa doña Jesusa Balbás y Sánchez; hijos doña Jesusa y D. José; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 14 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Orellana, 18, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

LA FUNERARIA—Preciados, 20 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sa. es de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Su.º de amoníaco.

ALANOS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.— DIRIGIRSE a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telefónica y telegráfica: GRINCO, Madrid.

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 108), y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 803.

«Marca registrada»

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario

Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE